
Bu sayımızın GÜVENLİ KÖŞE’sinde 
Genel Müdürümüz M. Emrah 
YILDIRIM, Teknik Operasyonlar GM 
Yardımcımız Dr. Barbaros DİNÇER ve 
Kurumsal İletişim Müdürümüz Merve 
Elif ŞAHNE’nin müşterek kaleme 
aldıkları, “Kent Güvenliğinde Toplum 
Temeli Uygulamalar” konulu makaleyi 
beğenilerinize sunuyoruz. Keyifli 
okumalar dileriz. 

İSTGÜVEN’İN FARK YARATANLARI VAR

İSTGÜVEN A.Ş. bünyesinde 2018 
yılından bu yana görev yapan 
çalışma arkadaşımız HAKKI 
AKILLI, aldığı yangın söndürme 
ve arama kurtarma eğitimlerin 
ardından İzmir'de meydana 
gelen orman yangınlarına 
gönüllü olarak katılarak büyük 
bir sorumluluk bilinci örneği 
sergiledi.

VOLEYBOL TURNUVASINDA
GÖRKEMLİ FİNAL
16 Takımın kıyasıya 
mücadele verdiği 
İSTGÜVEN Voleybol 
Turnuvası göz dolduran 
bir final maçıyla sona 
erdi. Başarılı birçok 
takımın arasından 
sıyrılmayı başaran 
Güvenlik Müdürlüğü 
projesi temsilcisi No:5 
Şampiyonluk kupasını 
kaldıran ekip oldu.
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Voleybol Turnuvasında

ŞAMPİYON



Önsöz

İstanbul Büyükşehir Belediyesi

İstanbul Büyükşehir Belediyesi olarak tüm bağlı kurum 
ve kuruluşlarımızla birlikte daha adil, yeşil ve yaratıcı bir 
İstanbul için çalışmalarımızı sürdürüyoruz. 16 milyon 
İstanbullunun güvenli, mutlu ve huzur içinde yaşadığı 
bir kent inşa etmeyi hedefliyoruz. Hiç kimseyi ayırma-
dan herkese eşit hizmet veriyor, hemşehrilerimizin 
sorunlarını dinleyerek İstanbul’un gerçek ihtiyaçlarına 
yönelik etkin çözümler sunuyoruz. Katılımcı bir yakla-
şımla, bu kenti gerçek sahibi olan İstanbullularla birlikte 
yönetmekten mutluluk duyuyoruz. Çünkü herkesin 
yaşadığı kent hakkında söz sahibi olması gerektiğine 
inanıyoruz.

İstGüven AŞ; 16 milyon hemşehrimizin ve kentimizi ziya-
ret eden konuklarımızın kendilerini güvende hissetmesi-
ne, güzel İstanbulumuzda huzurun sağlanmasına katkı-
da bulunmak gibi çok önemli bir görevi yerine getiriyor. 
İstGüven kentimizin güvenliği için gece-gündüz deme-
den, 7/24 çalışıyor. 

Kentimize daha iyi hizmet sunmak, hem İstanbul’un 
hem 16 milyon için çalışan sizlerin güvenliğini daha iyi 

sağlamak için sektörümüzde yaşanan gelişmeleri yakından takip ediyoruz. Yeni teknolojileri benimse-
yerek iş süreçlerimize dahil ediyor, yeni güvenlik uygulamalarıyla hizmet kalitemizi ve etkinliğimizi her 
geçen gün artıyoruz.

Bugün kadınlar, çocuklar İstanbul’un sokaklarında güven içerisinde hissediyorsa, bunda sizlerin de kat-
kısı çok büyüktür. Emekleriniz ve özveriniz için 16 milyon İstanbullu hemşehrimiz adına yürekten teşekkür 
ederiz. 

Sizler İstanbul Büyükşehir Belediyesi’nin ve İstGüven AŞ’nin sahadaki yüzlerisiniz. Sizlerin sağduyulu ve 
profesyonel yaklaşımınız, İBB ve İstGüven AŞ markalarına yakışan tutum sergilemeniz kurumumuz açı-
sından çok büyük bir önem taşıyor. Görevlerinizi başarıyla sürdürürken buna dikkat edeceğinize yürek-
ten inanıyoruz.

16 milyonluk nüfusuyla dünyanın önde gelen metropollerinden biri olan İstanbul’un güvenliği için özenle, 
titizlikle çalışmaya devam edeceğiz. Herkesin kendini güvende hissettiği bir İstanbul’u beraber var ede-
ceğiz. 

Birlikte başaracağız.



Genel Müdürden

Murat Emrah YILDIRIM
İSTGÜVEN AŞ Genel Müdürü

İBB Ekosistemi paydaşlarımız, hepinizin bildiği gibi, İstGüven 
AŞ olarak kadim şehrimiz İstanbul’un 1200’den fazla 
noktasında 10 bini aşkın çalışanımız ile İstanbullu 
vatandaşlarımızın ve İstanbul’a gelen yerli ve yabancı 
misafirlerimizin güvenliğine katkı sağlamak maksadıyla 7 
gün 24 saat görev yapmaktayız. Güvenlik sektöründe 
faaliyet gösteren ve İBB iştiraki  bir şirket olarak, en önemli 
önceliğimiz her zaman hayatın olağan akışı içerisinde 
güleryüzlü biçimde; önleyici ve yardımcı kolluk hizmeti 
sağlamaktır. Başkanlık vizyonu doğrultusunda kadın ve 
çocuk dostu güvenli şehir kurgusu ana hedefimizdir.

Üç aylık güvenlik bültenimizin bu sayısında, hem iç 
dinamiklerimizi ve dijitalleşmeyi hızlandırmak hem de 
toplumsal güvenliğe katkıda bulunmak adına atılan adımları 
sizlerle paylaşmak istiyorum.

Son üç aylık dönemde, Harekat Merkezi mantığı ile 5188 sayılı 
kanun gereği yürütülmesi zorunlu olan yasal bildirim 
süreçlerini dijitalleştirmek ve insan hatasını en aza indirmek 
üzere ÖGNET sistemine veri sağlayacak ERP modüllerimizi 
yazılımsal olarak tamamladık. 

Şirketimiz hizmetlerini İBB Ekosistemi dışarısına açmak ve sivil 
kurum, kuruluşlar ve gerçek ya da tüzel kişilere Özel Güvenlik 
Hizmeti ve Alarm İzleme Hizmeti sağlamak adına yazılım ve 
iş ortaklığı süreçlerimize ilişkin yol haritamızı çizdik, 
yürütüyoruz ve çok yakında sizlere bunun müjdesini vermeyi 
amaçlıyoruz. İBB ve İSTGÜVEN logolarına yakışır; yüksek 

kaliteli, teknolojiyi ön planda tutan güvenlik uygulamalarımızla kamusal alana kurumsal ve kişisel alanları da 
ekleyerek vatandaşımıza dokunan tüm uygulamalarımızı artırmayı hedefliyoruz.

Gerekli eğitim ihtiyaç analizlerimiz, 153 Çözüm Merkezi ve CİMER’e düşen vatandaş dilek ve şikayetleri, çalışan ve 
müşteri memnuniyeti incelemelerimiz sonucunda güvenlik alanındaki yenilikçi uygulamalarımızı ve eğitim 
programlarımızı hayata geçirerek, çalışanlarımızın bilgi ve becerilerini geliştirmeye odaklandık. Gizli müşteri ve 
benzeri uygulamalarla ve veri odaklı neden-sonuç denklemleri ile güvenlik görevlilerimizin sürekli eğitim alması, 
sadece şirketimizin değil, aynı zamanda toplumumuzun da güvenliği için kritik bir öneme sahiptir. Eğitim sistemimizi 
de risk analizi ve denetim birimlerimizle destekleyecek mobil eğitim timlerimizi 3 ila 6 aylık dönemde hayata 
geçireceğiz.
Ayrıca, güvenlikle ilgili yaşanan gelişmeleri ve karşılaştığımız zorlukları birlikte aşmak için sizlerin görüş ve 
önerilerinizin bizim için çok değerli olduğunu belirtmek isterim. Açık iletişim ve işbirliği, güvenliğimizi artırmanın en 
etkili yollarından biridir. Her bir paydaşımızın katkılarıyla, daha güvenli bir İstanbul yaratmayı hedefliyoruz.
Son olarak, etik değerlerimiz, kurumsal fayda; kamu vicdanı ve ahlak odaklı çalışma anlayışımız ile sektörde öncü 
ve güvenilir kurum olma vizyonumuzun da her zaman bayraktarlığını yapacağız.

Hep birlikte güvenli ve başarılı bir dönem geçirmemizi diliyorum.



Bizden Haberler

İSTGÜVEN A.Ş. çalışanları, İstanbul Büyükşehir 
Belediyesi (İBB) Sosyal Hizmetler Daire Başkanlığı ve 
İBB Kadın ve Aile Hizmetler Şube Müdürlüğü iş 
birliğiyle yürütülen Mahalle Evleri Gönüllülük Projesi 
kapsamında toplumsal dayanışmayı güçlendiriyor. 
Proje, İstanbul'da yaşayan kadın ve ailelerin yaşam 
kalitesini artırmayı hedefliyor.

Yetkinliklerini Topluma Taşıyorlar
İSTGÜVEN çalışanları, sadece görev alanlarında değil, aynı zamanda kişisel yetkinliklerini kullanarak İstan-
bul halkına fayda sağlamak amacıyla projeye büyük bir hevesle katıldı. Sahada ve Genel Müdürlük bünye-
sinde görev yapan çalışanlar, gönüllülük esasıyla bu anlamlı çalışmanın bir parçası oldu.

İlk 3 Ayda Kapsamlı Eğitimler ve Yüksek Katılım
Projeye katılan, 5'i kadın ve 8'i erkek olmak üzere toplam 13 gönüllüden oluşan ekip, ilk üç aylık süreçte etki-
leyici bir başarıya ulaştı. Gönüllü ekip, düzenlediği çeşitli kurslar aracılığıyla 400'den fazla vatandaşa 
dokundu.

Açılan kursların konu başlıkları çeşitliliğiyle dikkat çekti:
Sanatsal ve El Becerileri: Ahşap boyama, sabun yapımı, resim, fotoğrafçılık, el işleri, dikiş, kaligrafi ve çiçek 
aranjmanı. Kişisel Gelişim ve Sağlık: Yüz yogası, evdeki malzemelerle kozmetik üretimi, yaratıcı drama ve 
psikoloji temelli seminerler. Bu geniş yelpazedeki eğitimler, Mahalle Evleri ve Kadın Evleri’ne gelen vatanda-
şın hem becerilerini geliştirmesine hem de sosyalleşmesine olanak sağladı.

İSTGÜVEN'den Toplumsal Dayanışma Vurgusu
İSTGÜVEN A.Ş. yönetimi, çalışma arkadaşlarının gösterdiği bu özverili çabanın, kurumsal sorumluluk anlayı-
şının önemli bir parçası olduğunu belirtti. Projenin, dayanışma, paylaşma ve kendi yetkinliklerini başkalarıy-
la paylaşma kültürünü pekiştirdiği vurgulandı. Mahalle Evleri Gönüllülük Projesi'nin, İBB'nin sosyal hizmet 
vizyonu doğrultusunda, İstanbul'daki kadın ve ailelerin yaşamlarına pozitif bir katkı sunmaya kararlılıkla 
devam edeceği ifade edildi.

Mahalle Evleri Gönüllük Projesi:
Birlikte Güçlüyüz
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Koşu Takımımızdan Gurur Verici BAŞARI
6 Eylül Cumartesi günü Kemerburgaz Kent Ormanı’nda düzenlenen Merrell Belgrad Ultra Trail 
koşusunda, İSTGÜVEN Koşu Takımımız 17 kurumsal takım arasında 4.’lük elde ederek bizleri 
gururlandırdı.

BAYLAS olurken, 30 km kategorisinde bağımsız 
olarak yarışan çalışma arkadaşımız Ercan 

KİTAPÇIOĞLU ise bronz madalya kazana-
rak bizlere büyük bir gurur yaşattı.

29 kişiden oluşan İSTGÜVEN Koşu Takı-
mı’na bu yıl Genel Müdürlük Yönetici-
lerimiz de katılım gösterdi. Her geçen 
gün büyüyerek güçlenen takımımız, 
kurumsal spor kültürümüze önemli 

katkılar sağlamaktadır.
Yarış sonrasında personelimizle bir 

araya gelen Genel Müdürümüz Sayın Murat 
Emrah YILDIRIM, çalışma arkadaşlarımıza moti-
vasyon konuşması yaparak, kendileri için hazır-
lanan sürpriz hediyeleri takdim etti.

Bu önemli organizasyona katılan İSTGÜVEN Koşu 
Takımı, 17 kurumsal takım arasında dördüncülüğü 
elde ederek değerli bir başarıya imza attı. 
Geçtiğimiz yıl aynı yarışmada yedincilik 
derecesi ile varlık gösteren takımımız, 
bu yıl daha iyi bir hazırlık süreci 
geçirerek önemli bir ivme yakaladı ve 
17 takım arasından dördüncü sıraya 
yükseldi.
5 km’lik zorlu parkuru 01:31:08’lik süre ile 
tamamlayan ekibimiz, madalyayı yalnızca 
2 saniye farkla kaçırdı. Takımımızın gelecek 
yıllarda çok daha başarılı dereceler elde edeceği-
ne inanıyoruz. Yarışta takım birincimiz, 29 dakika 
58 saniyelik süresi ile Özel Güvenlik Görevlisi Semih 
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19 Eylül Gaziler Günü dolayısıyla, Destek Hizmetleri 
Dairesi Başkanımız Sayın Selçuk Korkmaz ile birlikte 
Türkiye Harp Malulü Gaziler, Şehit Dul ve Yetimler 
Derneği İstanbul Şubesi'ni ziyaret ettik.

Birinci Dünya Savaşının son yıllarında bilhassa 
Çanakkale Cephesinden İstanbul’a gelen ve ihtiyaç-
larını karşılamakta güçlük çeken gazilere hem protez 
desteği hem de ihtiyaç desteği sağlamak amacıyla 
kurulan Türkiye Harp Malulü Gaziler, Şehit Dul ve 
Yetimler Derneği, günümüzde de kapsamını genişle-
terek gazi ve şehit ailelerin de yanında konumlan-
mıştır.  Gerçekleştirdiğimiz bu kıymetli ziyarette bizleri 
son derece samimi ve sıcak bir şekilde karşılayan 
İstanbul Şube Başkanı Sayın Önder Çelik’e göstermiş 
olduğu misafirperverlikten ötürü teşekkür ederiz.

Vatanımızın bekası uğruna canlarını hiçe sayarak 
mücadele eden tüm gazilerimizin Gaziler Günü’nü en 
içten dileklerimizle kutluyor, minnet ve şükranlarımızı 
sunuyoruz.

Şehit ve Gazi Ailelerimizin
Yanındayız

İSTGÜVEN'den
Anlamlı Ziyaret

İSTGÜVEN A.Ş., sunduğu güvenlik hizmetlerinin yanı sıra, toplumsal sorumluluk bilinciyle 
kadim şehir İstanbul'a değer katma misyonunu sürdürüyor. Şirket, bu kapsamda 
yürüttüğü gönüllülük projeleriyle örnek olmaya devam ediyor.
İSTGÜVEN gönüllüleri, sosyal sorumluluk projeleri çerçevesinde anlamlı bir ziyarete imza attı. İstanbul 
Büyükşehir Belediyesi Kayışdağı Darülaceze Müdürlüğü’ne bağlı Kartal Yaşlı Bakım ve Huzurevi’ni ziyaret 
eden ekip, burada yaş almış büyüklerimizle bir araya geldi.
Ziyaret sırasında, kıymetli büyüklerimizin engin tecrübeleri dinlenerek, şirket çalışanlarının da onlarla yapıcı 
bir fikir alışverişinde bulunma fırsatı oldu. Bu buluşma, yaşlılarımızın yaşam kalitesini artırmak ve onlara 
destek olmak adına neler yapılabileceğine dair değerli görüşlerin paylaşılmasına zemin hazırladı.
Gelecek dönemlerde İstgüven gönüllü ekibinin de ortaklaşa projeler geliştireceği İBB Yaşlı Bakım Evleri ile 
İnsanı merkeze alan sosyal sorumluluk projeleri üretmeye ve iyiliği büyüten çalışmalara destek olmaya 
devam edeceğiz.
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Voleybol Turnuvasında

16 Takımın kıyasıya mücadele verdiği İSTGÜVEN Voleybol Turnuvası göz 
dolduran bir final maçıyla sona erdi. Başarılı birçok takımın arasından 
sıyrılmayı başaran Güvenlik Müdürlüğü projesi temsilcisi No:5 Şampiyonluk 
kupasını kaldıran ekip oldu.

Heyecan, rekabet ve fair play ruhunun birleştiği İSTGÜVEN Voleybol Turnuvası, 
muhteşem bir final maçıyla zirveye ulaştı. Turnuva boyunca büyük bir özveriyle 
mücadele eden ve İstanbul'un güvenli elini sahada temsil eden tüm takımlar, 
sporseverlere unutulmaz anlar yaşattı.

Fair Play Ruhuna Tam Not

Organizasyon boyunca sporun temel değerleri olan fair play ruhunu koruyarak 
centilmence mücadele eden tüm oyuncular, organizasyon komitesinden ve 
izleyicilerden tam not aldı. Sahadaki her smaç ve her sayı, oyuncuların sadece 
fiziksel güçlerini değil, aynı zamanda takım ruhlarını ve disiplinlerini de gözler 
önüne serdi.

Zirvenin Sahibi: NO:5

Kupanın sahibi, gösterdiği üstün performansla rakiplerini geride bırakan NO:5 ekibi oldu. Adını 
şampiyonluk kürsüsüne yazdıran NO:5, turnuvanın en büyüğü olarak kupayı kaldırmanın 
gururunu yaşadı. Finalde sergilediği azim ve gücüyle dikkat çeken K-Force ekibi ise turnuvayı 2. 
sırada tamamladı. Zirveyi zorlayan bir diğer ekip olan ŞAHİNLER ise mücadele dolu maçların 
ardından 3.lük derecesini elde etti.

Dereceye giren takımlar başta olmak üzere, turnuva boyunca ter döken ve mücadeleden 
vazgeçmeyen tüm oyuncular büyük bir alkışı hak etti.



Kurum, Hakkı Bey'in bu hikayesinin, çevre bilinci ve 
gönüllülük hareketlerinin önemini bir kez daha 
ortaya koyduğunu vurguladı. Ormanlarımızı ve 
doğal zenginliklerimizi koruma mücadelesinde yer 
alarak gösterdiği profesyonel yaklaşım, Hakkı Bey'i 
gerçek bir kahraman yaptı.

İSTGÜVEN A.Ş., çalışanlarının bireysel gelişimlerini 
ve toplumsal sorumluluk projelerine katılımlarını 
desteklemeye devam edeceğini bildirdi.

Sorumluluk Bilinciyle İlham Kaynağı Oldu
Profesyonel yangın söndürme ekipleriyle omuz 
omuza mücadele eden çalışma arkadaşımız Hakkı 
Bey, doğayı koruma yolunda gösterdiği cesaret ve 
fedakârlıkla tüm İSTGÜVEN ailesine ve kamuoyuna 
ilham verdi.

Hakkı Bey, gönüllü katılımıyla ilgili duygularını şu 
çarpıcı sözlerle ifade etti:
“Doğa bizim değil, biz doğanın bir parçasıyız. Onu 
korumak bir tercih değil, bir zorunluluktur.”
İSTGÜVEN A.Ş. yönetimi, sadece profesyonel 
yaşamda değil, toplumsal sorumluluk alanlarında 
da bu denli yüksek bir bilinçle hareket eden çalışma 
arkadaşlarıyla gurur duyduğunu belirtti.
Gönüllülük ve Çevre Duyarlılığı Vurgusu
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İSTGÜVEN A.Ş. bünyesinde 2018 yılından bu yana görev yapan çalışma 
arkadaşımız HAKKI AKILLI, aldığı yangın söndürme ve arama kurtarma 
eğitimlerin ardından İzmir'de meydana gelen orman yangınlarına gönüllü 
olarak katılarak büyük bir sorumluluk bilinci örneği sergiledi.

Fark 
Yaratanlar Hakkı Akıllı

İSTGÜVEN, Kritik Çalıştayda Kent Güvenliğine Odaklandı:
İntihar Girişimlerini Önleme Masada
İstanbul Büyükşehir Belediyesi (İBB) Sağlık İşleri Dairesi Başkanlığı 
himayesinde düzenlenen “İntihar ve Kent Mekânı: Riskli Alanlarda Önleyici 
Tedbirler Çalıştayı”na İSTGÜVEN A.Ş. de aktif olarak katılım sağladı.

Kent güvenliğinin önemli bir paydaşı olarak çalıştayda yer alan İSTGÜVEN 
temsilcileri, özellikle toplu taşıma alanları gibi kritik noktalarda yaşanan 
intihar girişimlerinin önlenmesine yönelik kapsamlı tartışmalara katkıda 
bulundu.
Çalıştayda, bu hassas konuya ilişkin bütüncül eylem planları oluşturulması ve 
uygulanabilir çözüm önerileri masaya yatırıldı. Kurumlar arası iş birliğinin 
önemi vurgulanarak, insan hayatını korumaya yönelik stratejiler geliştirildi.
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Dijital Dönüşüm
Çevre Dostu Adımlar&

İstanbul'un güvenliğinde öncü rol oynayan İSTGÜVEN A.Ş., teknoloji ve 
sürdürülebilirlik odaklı yeni projeleriyle hizmet kalitesini ve operasyonel 
verimliliğini üst seviyeye taşıyor. Şirket, yeni nesil güvenlik anlayışını temsil eden 
"SKY" Saha Kontrol Yazılımı'nı devreye alırken, Alarm İzleme Merkezi kapasitesini 
artırıyor ve çevreye duyarlı elektrikli bisikletleri operasyonlarına dahil ediyor.

Alarm İzleme Merkezi ile Hibrit Güvenliğe Geçiş 
Hızlanıyor
İSTGÜVEN A.Ş., 2026 yılı hedefleri doğrultusunda, 
geleneksel fiziki güvenlik anlayışından uzaklaşarak, 
dijital destekli hibrit bir güvenlik yapısına geçiş sürecini 
hızlandırıyor. Mevcut Kapasite: 2025 Eylül ayı sonu 
itibarıyla 171 aboneye aktif hizmet sunan İSTGÜVEN 
Alarm İzleme Merkezi, kamu güvenliğine katkı 
sağlamada kararlılığını koruyor.
Vizyon: Şirket, akıllı güvenlik sistemlerini ve bilişim 
odaklı aksiyonları, İBB'nin vizyonuyla uyumlu bir şekilde 
merkezin saha ile entegrasyonunu güçlendirecek 
sosyal projelerle de destekleyecektir.

Karbon Ayak İzini Azaltan Elektrikli Bisikletler
İSTGÜVEN'in inovatif, sürdürülebilir ve çevreye duyarlı 

duruşunun bir göstergesi 
olarak operasyonel filoya 
elektrikli bisikletler eklendi. Bu 
adım, şirketin karbon ayak izini 
azaltma hedefinin bir 
parçasıdır.
Kullanım Alanları: Elektrikli 
bisikletler, şu an için Maltepe 
Orhangazi Şehir Parkı ve 

Atatürk Kent Ormanı gibi geniş 
alanlarda aktif olarak kullanılmaktadır. İSTGÜVEN A.Ş., 
bu üç önemli atılımla, teknoloji, verimlilik ve çevre 
bilincini birleştirerek İstanbul'a daha güvenli ve 
yaşanabilir bir gelecek sunma taahhüdünü 
güçlendiriyor.

Saha Kontrol Yazılımı "SKY" ile Devriyeler 
Otomasyonda
Özel güvenlik görevlilerinin devriye görevlerini daha 
verimli hale getirmek ve takibini tamamen otomasyona 
bağlamak amacıyla geliştirilen Saha Kontrol Yazılımı 
"SKY" ilk aşamada pilot uygulama olarak hayata 
geçirildi.

Verimlilik Artışı: SKY, görev yaptığı lokasyondaki olay 
ve güvenlik hareketliliğini anlık kayıt altına alarak daha 
stabil ve güvenli bir alan deneyimi sunuyor. Pilot 
Uygulama: İlk etapta seçilen 100 lokasyonda devreye 
alınan SKY, 200 el terminali ile özel güvenlik 
görevlilerinin kullanımına sunuldu.



Bizden Haberler

Yangın, intihar ya da istenmeyen sonuçlar doğurabilecek toplumsal olaylara gözünü kırpmadan müda-
halede bulunan çalışma arkadaşlarımıza teşekkürü borç bilerek belgelerini takdim ettik. 16 milyon 
istanbullunun hayatlarına dokunan ve görevini ifa ederken fedakarca çalışan tüm mesai arkadaşlarımı-
zın yanında durmaya devam edecek, başarıyı ödüllendirmeyi görev edineceğiz. 
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“Gerçek şu ki insanlar iyidir. İnsanlara sevgi ve güven verin, onlar da
sevgi ve güven verecekler, duygularında ve davranışlarında güvende olacaklardır.”

Abraham MASLOW

Kent Güvenliğinde Toplum Temeli Uygulamalar

görüntüleri, kalabalık yoğunluğu ölçen sensör 
sistemleri, trafik akışını gerçek zamanlı takip 
eden yazılımlar ve suç tahmin modelleri, 
güvenlik güçlerinin operasyonel kabiliyetlerini 
önemli ölçüde artırmaktadır. Bu teknolojik 
araçlar, yalnızca olaylara müdahale hızını 
artırmakla kalmamakta; aynı zamanda riskle-
rin henüz ortaya çıkmadan öngörülmesine 
imkân tanıyarak proaktif bir güvenlik yaklaşı-
mını desteklemektedir.
Bununla birlikte teknolojinin sağladığı gelişmiş 
imkânlar, toplumsal katılım ve kapsayıcılık açı-
sından da yeni fırsatlar yaratmaktadır. Dijital 
katılım platformları, mobil ihbar uygulamaları 
ve çevrimiçi geri bildirim mekanizmaları saye-
sinde vatandaşlar, yaşadıkları çevreye dair 
gözlemlerini hızlı ve etkili bir şekilde ilgili birim-
lere iletebilmektedir. Kent sakinlerinin bu 
süreçlere aktif katılımı, hem güvenlik politika-
larının daha doğru bir şekilde şekillendirilmesi-
ni hem de toplumsal güven duygusunun güç-
lenmesini sağlamaktadır. Böylece kent güven-
liği yalnızca teknik bir faaliyet alanı olmaktan 
çıkıp, toplumsal işbirliğine dayalı bir yönetim 
modeline dönüşmektedir.
Bu makale, toplum temelli güvenlik ve tekno-
lojik altyapı entegrasyonunun kent güvenliği 
üzerindeki etkilerini daha kapsamlı bir çerçe-
vede ele almayı amaçlamaktadır. Amaç, 
kentlerde güvenlik politikalarının sürdürülebilir, 
katılımcı ve çok aktörlü bir anlayışla yeniden 
kurgulanmasına yönelik teorik ve pratik bir 
perspektif sunmaktır. Kent güvenliğinin gele-
ceği, yalnızca teknolojik araçların etkin kulla-
nımında değil; aynı zamanda toplumun tüm 
kesimlerinin sürece dahil edildiği, güvenlik 
hizmetlerinin birlikte üretildiği kapsayıcı mo-
dellere yönelmektedir. Bu bağlamda, makale-
de ele alınan yaklaşımlar, kentlerde yaşam 
kalitesinin artırılması ve güvenliğin uzun vadeli 
olarak sürdürülebilmesi adına önemli bir refe-
rans niteliği taşımaktadır. 

Giriş
Kent güvenliği, günümüz şehirleşme dinamikleri-
nin hızlı bir şekilde dönüşmesiyle birlikte, yalnızca 
teknik bir yönetim alanı olmaktan çıkarak strate-
jik bir politika bileşeni hâline gelmiştir. Kentlerin 
demografik yapısındaki yoğunlaşma, ekonomik 
faaliyetlerin çeşitliliği ve mekânsal genişleme 
süreçleri, güvenliğin çok boyutlu bir perspektiften 
ele alınmasını zorunlu kılmaktadır. Kent yaşamı-
nın karmaşıklaşması, sosyal ilişkilerde yeni etkile-
şim biçimlerinin ortaya çıkmasına yol açarken, bu 
durum kent güvenliği yönetiminden beklenen 
kapasite ve koordinasyon düzeyini de artırmak-
tadır. Bu nedenle modern kent güvenliği politika-
ları, yalnızca düzeni sağlama amacıyla sınırlı 
kalmayıp, şehirde yaşayan bireylerin kendilerini 
güvende hissedebileceği kapsayıcı ve sürdürüle-
bilir bir ekosistem oluşturmayı hedeflemektedir.
Toplum temelli güvenlik anlayışı, bu dönüşümün 
en önemli bileşenlerinden biridir. Güvenliğin yal-
nızca kamu otoriteleri tarafından sağlanabilecek 
bir hizmet olmadığını; yerel yönetimlerden sivil 
toplum kuruluşlarına, özel sektör aktörlerinden 
mahalle birliklerine kadar geniş bir paydaş 
yelpazesinin katkısını gerektiren bir süreç oldu-
ğunu vurgular. Bu yaklaşım, toplumsal dayanıklı-
lığın artırılmasını, güvenlik sorunlarının erken 
tespit edilmesini ve risklerin yerel düzeyde ortak 
akılla yönetilmesini sağlayarak daha bütüncül bir 
güvenlik modelinin ortaya çıkmasına katkıda 
bulunur. Bu çerçevede mahalle temelli izleme 
mekanizmaları, erken uyarı sistemleri, yerel işbirli-
ği platformları ve toplum destekli polislik gibi 
uygulamalar önem kazanmaktadır.
Teknolojik gelişmeler ise kent güvenliğinin dönü-
şümünde belirleyici bir rol üstlenmektedir. Dijital-
leşmenin hızlanmasıyla birlikte kentlerde ortaya 
çıkan yeni risk türleri, güvenlik stratejilerinin veri 
odaklı, öngörücü ve dinamik bir yapıya kavuş-
masını zorunlu kılmıştır. Yapay zekâ algoritmaları 
aracılığıyla analiz edilen güvenlik kameraları 

Güvenlik Paradigmasının Kent Mekanlarına 
Yansıması

Önceki bölümlerde kentleşme ile birlikte top-
lumsal yapıda ve süreçleri meydana getiren 
bütün faktörlerde de değişimin kaçınılmaz oldu-
ğuna ve kentleşme sonucunda insanların yaşam 
alanlarının da yaşam biçimlerinin de bu değişim 
ile beraber şekillendiğine değinilmiştir. Yaşam 
biçimlerinin değişmesiyle aile yapısının, kültürel 
değerlerin ve siyasi davranış biçimlerinin farklı-
laşması; insan hareketliliğinin ve sosyal etkile-
şimlerin artması, doğası gereği suç ve ceza öze-
linde hem sayısal hem de niteliksel anlamda bir 
artışa neden olmuştur.
Kamu güvenliği, bir toplumun düzeninin, can ve 
mal emniyetinin, temel hak ve özgürlüklerinin 
korunması için yürütülen tüm faaliyetleri kapsa-
yan çok boyutlu bir kavramdır. Devlet kurumları, 
yerel yönetimler, özel sektör ve vatandaşların 
ortak sorumluluğu altında şekillenen kamu 
güvenliği, yalnızca suçun önlenmesi ile sınırlı 
olmayıp toplumsal huzurun sürdürülebilirliğini 
hedefler. Kamu güvenliği, hem bireylerin hem de 
toplumun kolektif refahının korunmasına yönelik 
sosyal, hukuksal ve teknolojik stratejilerin bütü-
nünü ifade eder.
Ülke nüfusunun büyük çoğunluğunun yaşadığı 
kentler, bu suç ve ceza deviniminden hızlı biçim-
de etkilenen yapılarıyla güvenlik ihtiyacında 
artış hissedilen yerlerin başında gelmektedir. 
Güvenlik ihtiyacında artış hissedilmesinin 
nedenleri, kentsel mekânın mevcut durumundan 
ziyade, bireyin kentsel mekânı algılayış biçimi, 
mekânın kullanım biçimi ve yoğunluğu ile doğru-
dan ilişkilidir. Birey, yapılanmış çevreyle olan 
etkileşimi sonucunda mekândan aldığı his doğ-
rultusunda hareket etmekte; aldığı duyum 
olumsuz olduğunda mekânı kullanmaktan kaçı-
narak başka alanlara yönelmektedir. Mekânın 
birey üzerinde yarattığı algı, mekânın yapılış 
nedeni ve işlevinden daha belirleyicidir.
Bir bireyin kamusal alanı güvenli olarak algıla-
ması, o alanı kullanma eğilimini artırırken; 
güvensiz olarak algılaması, o alandan kaçınma-
sına ve başka mekânlara yönelmesine neden 
olur. Bu durum, alanın daha az kullanılmasına, 
dolayısıyla işlevsizleşip ıssızlaşmasına ve çevre-

sel kalitesinin düşmesine yol açarak kent içinde 
güvensiz mekânların oluşmasına neden olur 
(Akman Çınar, 2012, ss. 2, 204–213).
“İstanbul Boğaz hattında mekânsal güvensizlik 
algısına tesir eden faktörlerin incelendiği bir 
araştırmada; sokaklardaki görüş açıklığının, 
sokakların darlık veya genişlik durumunun, 
yüksek duvarlarla çevrili alanların yarattığı 
basıklık hissinin, saldırıya maruz kalındığında 
kaçışa imkân verip vermemesinin, saldırgana 
saklanma olanağı sunup sunmamasının, kamu 
ve özel mülkiyete geçiş imkânlarının bulunup 
bulunmamasının, trafik akışına izin verip verme-
mesinin ve çevresel estetik ile bakım düzeyinin 
güvenlik algısına doğrudan etki ettiği ortaya 
konmuştur (Mehta, 2014, s. 60).”
Toplumdan ve onun yaşamını sürdürdüğü kent 
mekânlarından bireye yansıyan durum, suç ve 
suçlunun kent mekânlarından etkilenme ve 
hatta cayma ihtimali, modern kentleşmenin 
sürekli göz önünde bulundurması gereken bir 
olgu haline gelmiştir. Bu perspektifle kamusal 
alanda görülen fiziksel düzensizlikler ve mekân-
dan kaynaklanan sosyal düzensizliklerin, suç 
işleme eğiliminde olan bireyleri daha ciddi 
suçlar işlemeye cesaretlendirdiği; aynı zamanda 
bu düzensizliklerin, normal bireylerde suça 
maruz kalma korkusunu artırdığı söylenebilir 
(Mehta, 2014).
Bu yaklaşım, çevresel faktörlerin suç ve suç kor-
kusu üzerindeki etkilerini inceleyen pek çok 
çalışmaya da kaynaklık etmiştir. Duvar yazıları, 
terk edilmiş veya yıkılmaya yüz tutmuş binalar 
gibi çevresel düzensizliklerin güvenlik algısını 
olumsuz etkilediği ve algılanan riski artırdığı; 
buna karşılık çevre temizliği, yeşillendirme çalış-
maları, park ve spor alanlarının oluşturulması 
gibi çevresel iyileştirme faaliyetlerinin bireylerin 
güvenlik algılarına olumlu katkı sağladığı birçok 
araştırma tarafından gösterilmiştir (Akman 
Çınar, 2012; Mehta, 2014).
Bütün bunlarla bağdaşık olarak, eğer toplum 
temelli bir “güvenli kent” yaklaşımı kurgulana-
caksa, bu vizyonun suç üremesine neden olan 
toplumsal faktörleri ve mekânları bütüncül 
biçimde ele alması gerekmektedir. Mekânsal 
anlamda “suç üreten”, “suç çeken” ve “suç işlen-
mesini kolaylaştıran” alanlar olmak üzere üç 
grup belirlenebilir. Bu alanlar genellikle nüfusun 

yoğun olduğu, yaya trafiğinin fazla yaşandığı, 
ticaret ve alışveriş merkezleri gibi kalabalık böl-
gelerde konumlanmaktadır. Bu alanlarda suçun 
işlenmesini kolaylaştıran faktörler arasında 
kalabalığa karışma imkânı, kaçış yollarının 
bulunması ve bireylerin tanık oldukları suça mü-
dahale etme konusundaki çekinceleri sayılabilir.
Kent suç oranları açısından bu tür alanların 
incelenmesi, “ısı haritaları” aracılığıyla analiz 
edilmesi ve bu bölgelere hem fiziksel düzenle-
meler hem de kolluk destekli önleyici güvenlik 
uygulamaları getirilmesi, toplumda suça meyilli 
bireylerin caydırılmasını sağlayabilecek bir stra-
teji olarak değerlendirilebilir (Akman Çınar, 
2012).

Güvenlik-Kolaylıklar-Özgürlükler Dengesinde 
Toplum ile İşbirliği Temelli Örnek Uygulamalar

Kent güvenliğinin sağlanmasında toplum temelli 
ana uygulamaların, bireyden topluma yayılacak 
güvenlik algısını şekillendirmek açısından hem 
bu konuda bilinçlenmiş ve yurttaşlık bilinci ile 
kolektif hareket etmeye gönüllü bir toplum 
gerektirdiği hem de bireysel güvenliğini düşün-
düğü kadar her bir diğer bireyin de güvenliğini 
önemseyen iç görüye sahip yurttaşların var 
olduğu bir platformda şekillenebileceği söyle-
nebilir.
Kişisel Verilerin Korunması Kanunu ve benzeri 
yasal regülasyonların da işin içine gireceği ve 
bireysel hak ve özgürlüklerin kısıtlanmadığı bir 
ortamda kolektif bilinç ile toplumun güvenliğe 
doğrudan desteğinin sağlandığı bir ortam 
yaratmak oldukça güç görünse de bu mümkün-
dür. Örneğin, bir binanın ön ve arkalarında 
görüşü engelleyecek yüksek ağaçların pencere 
ve balkonlara uzanışlarının engellenerek sakin-
lerce budanması; site girişlerine yaklaşma ve 
uzaklaşma halindeki bireyleri görebilecek şekil-
de dijital sistemler ve güvenlik kameraları tesisi; 
apartman giriş kapılarında ve arka bahçelerde 
gece aydınlatmayı sağlayarak görüşün artırıl-
ması; mahalle evleri aracılığıyla mahalle sakin-
lerinin iletişimlerinin güçlendirilerek güvenlik 
algılarına ilişkin gözlem ve deneyimlerini pay-
laşmaları ve birlikte yasalar dâhilinde tedbir 
geliştirmeleri; bina giriş kapısının sağlam ve 
demirden olmasına dikkat edilmesi gibi uygula-
maların genel güvenliğe ve güvenlik algısına 
olumlu etkilerde bulunacağı ifade edilmektedir 

(Gündüzöz, 2021, s. 339).
Diğer yandan toplum destekli kolluk uygulama-
ları olarak adlandırılabilecek başka uygulama-
lar da bu kapsamda düşünülmelidir. Özel 
güvenlik görevlilerinin kolluk ve mahalle sakinle-
riyle irtibatlarının güçlendirilmesi, sakinlerin 
doğrudan bölgeden sorumlu kolluk ile iletişim 
kurabilmesi gibi uygulamalarla toplumun genel 
kent güvenliğinin sağlanmasında önemli katkı-
lar sunabileceği belirtilmektedir. Kolluk ile 
vatandaş arasındaki engellerin kaldırılması ve 
doğrudan temasın sağlanması, vatandaş üze-
rinde genel bir otoriterlikten ziyade suç ve suç-
luya dönük bir bakış açısının ön plana çıkmasını 
sağlayarak istenen kolektif durumu yaratacak-
tır.
Çünkü güvenlik–kolaylıklar dengesinin, güvenlik 
tedbirleri lehine aşırı bozulması özellikle kentli 
bireylerde “kontrollü bölge” algısına ve yaşam-
larının denetlendiği hissine neden olabilecektir 
ki bu arzu edilen bir durum değildir. Esas olan, 
suç ve suçluyla mücadeledir. Kentsel mekânın, 
kent sanki büyük bir kaos içerisindeymiş gibi 
ayrıştırılması; demokratik talepler, hak ihlalleri 
ve itirazların bastırılmaya çalışılması, kolluğun 
kentsel peyzajın parçası haline gelmesi bu 
açıdan güvenden ziyade güvensizlik algısına 
neden olabilmektedir. Kolaylıklar dengesinin 
bozulmasına yol açan her uygulama, kentli 
nüfusta güvenlik algısını olumsuz etkileyebil-
mektedir.
Bu bağlamda kent bütününün en küçük alt 
birimlerinden olan mahalle ve mahalleli kav-
ramlarının ve bunların genel kent güvenliği üze-
rindeki etkilerinin incelenmesi yerinde olacaktır. 
Kentsel güvenlikten bahsedebilmek için işe kenti 
oluşturan en küçük birim olan mahalleden baş-
lamak gerekmektedir. Mahallelerin geçmişten 
günümüze “halkın birlikte yaşayabilmesinin 
sigortası” olarak kentsel güvenliği sağlayan 
önemli birimler olduğu ifade edilmektedir (Zeren 
& Şimşek, 2021, s. 659–666).
Mahalle, “bir kentin, kasabanın, büyükçe bir 
köyün yönetim bakımından bölündüğü, yapı 
bölgeciklerinden ve insan topluluklarından 
oluşan en küçük parçalardan her biri” olarak 
tanımlanır (Keleş, 1998, s. 96). Tarihsel olarak ma-
halleler genellikle ortak kültürel geçmişe, inanç 
temelli veya ekonomik sınıf benzerliğine sahip 
bireylerden oluşmuştur. Bu nedenle mahalle 
sakinleri arasındaki etkileşim ve dayanışmanın 

da belirgin olması doğaldır. Bu bağlamda ma-
halle, sakinleri arasındaki ilişki düzeyinin ve top-
lumsallaşma ilişkisinin yoğun olduğu en küçük 
yerleşim birimi olarak tanımlanabilir (Zeren & 
Şimşek, 2021, s. 660).
Zeren ve Şimşek (2021), “Mahalle Bilgi Sistemi” 
(MBS) adlı dijital bir çözüm önerisiyle mahalle 
temelli güvenlik yaklaşımını geliştirmektedir. 
Yazarlara göre, bu sistem vatandaşların mahal-
leleriyle ilgili bilgi paylaşımı yapabilecekleri, 
sosyal-kültürel etkinliklerden haberdar olabile-
cekleri, talep ve şikâyetlerini iletebilecekleri bir 
dijital platform işlevi görebilir. Bu sistemin 
“Muhtar Bilgi Sistemi” ve “Kimlik Paylaşım Siste-
mi” gibi mevcut altyapılarla entegre edilmesiyle, 
mahalleli vatandaşların güvenliğe doğrudan 
katkı sağlayabileceği öngörülmektedir.
Bu sistemin olası katkıları arasında vatandaşlar-
da ait olma bilincinin gelişmesi, sosyal bağların 
güçlenmesi, mahalle içi iletişimin artması, riskli 
durumların hızlı bildirilmesi ve yerel yönetimlerin 
yükünün hafiflemesi yer almaktadır. Ayrıca, 
vatandaşlık bilincinin gelişmesiyle kolektif 
sorumluluk paylaşımı sağlanarak kent güvenli-
ğine doğrudan katkı sağlanabileceği belirtil-
mektedir (Zeren & Şimşek, 2021, s. 664–666; 
Alada, 2019).
Modern kent güvenliği, teknolojik altyapıların 
etkin kullanımıyla önemli ölçüde güçlenmiştir. 
Güvenlik kameraları, biyometrik tanıma sistem-
leri, büyük veri analitiği, Coğrafi Bilgi Sistemleri 
(CBS), yapay zekâ tabanlı tahminleme modelleri 
ve acil durum yönetim yazılımları günümüzde 
kamu güvenliğinin ayrılmaz parçaları hâline gel-
miştir. Bu teknolojiler, risklerin erken tespit edil-
mesini, olaylara hızlı müdahaleyi ve stratejik 
karar alma süreçlerinin güçlendirilmesini sağlar. 
Aynı zamanda toplumsal katılım mekanizmala-
rıyla entegre edildiğinde, güvenlik politikalarının 
daha şe�af ve hesap verebilir biçimde yürütül-
mesine katkı sunar.
Toplum ile işbirliği temelli güvenlik uygulamala-
rının dijitalleşme ile birleşmesi, kent güvenliği 
açısından çarpan etkisi yaratabilmektedir. Nite-
kim Dubai’de geliştirilen “Dubai Polisi” uygula-
ması, vatandaşların uydu aracılığıyla en yakın 
çevrimiçi polis birimine ulaşmasını sağlayarak 
hızlı müdahale imkânı sunmaktadır (Yıldırım & 
Dinçer, 2025). Benzer biçimde Amsterdam’da 
RFID etiketleriyle değerli eşyaların izlenmesi, 
hırsızlık oranlarının önemli ölçüde azalmasına 

neden olmuştur (Yıldırım & Dinçer, 2025).

Kent Güvenliğinde Sivil Disiplin: Vatandaşlık 
Asgari Müştereği ve Kolektif Bilinç

Sokakta yürürken, evde haber izlerken veya 
tanıdıklarımızın anlattıkları yaşam olaylarını din-
lerken hiç kendi kendinize “Ne yapabilirim?” diye 
sordunuz mu? Aslında bu sorunun altında, 
tanıklık ettiğimiz olaylara ilişkin ahlaki gerçeklik-
lerin yüzümüzdeki tokat etkisini hissettiğimiz ve 
yaşamı ahlaki bir çerçeveden sorguladığımız an 
yatar. Soru, genel ahlak ve etik açısından geniş 
bir yelpazede değer bulabilir. Ancak özel olarak 
kentli vatandaş bağlamında değerlendirildiğin-
de, mahalle kolektifinde olduğu gibi, kanunlara 
ve vatandaşlık uygulamalarına saygılı bireylerin 
“kendiliğinden iş görme becerisi” ne kadar 
yüksek olursa ve güvenlikten sorumlu birimler 
(kolluk/yardımcı kolluk) ile ilişkileri ne kadar güç-
lenirse, vatandaşlık asgari müştereklerinde o 
denli birleşileceği ve kolektif bilincin oluşacağı 
varsayılabilir (Örselli, Bayrakcı, & Dinçer, 2019).
Çevrede bunca olay yaşanırken ve toplumsal 
huzur ile güvenlik gün geçtikçe daha çok tehdit 
altına girerken, güvenlik aynı zamanda bir 
“ahlaki mesele” olarak da değerlendirilebilir; bu 
ahlaki mesele, kolektif bilinç aracılığıyla bir 
nebze kontrol altına alınabilir (Örselli, Bayrakcı, 
& Dinçer, 2019). Sosyolog Kai Erikson, yalnızca 
bireylerin değil, toplulukların da travmatize ola-
bileceğini belirtir. Her tekil olay, mağduru olduğu 
kadar tanık olan ve haberdar olan herkesi etki-
ler. Örneğin Kocaeli’nde çocuğunun yanında 
şiddete maruz kalan bir baba örneğinde, 
babaya yöneltilen fiziksel şiddet, en büyük 
yarayı çocuğun almasına neden olur; o an 
çocuk, yalnızca babasının değil toplumun da 
korunmadığını öğrenir. Bu tür olaylar aktarılıp 
büyütüldüğünde, bireylerde ve topluluklarda bir 
güvenlik kırılmasına yol açar. Bu nedenle kamu-
sal alanda alınan yaralar, bireysel olmaktan 
çıkarak kuşaktan kuşağa taşınabilecek bir 
güvenlik kırılmasına dönüşür. Bireyin korunama-
dığı bir toplum, sadece bireylerin değil, kolektif 
yaşamın da kırılganlığını ortaya koyar (Yavuz, 
2025).
Böyle bir durumda ne yapılabilir? Burada huku-
kun koyduğu kurallardan öte, “bir ebeveyn asla 
çocuklarının yanında küçük düşürülmemelidir” 
gibi bir içsel motivasyon gereklidir. Peki bu içsel 

motivasyon nasıl yaratılabilir? İşte esas soru 
buradadır (Örselli, Bayrakcı, & Dinçer, 2019).
Bu süreçte, toplumsal bağların zayıfladığı, 
anonim ilişkilerin ağırlık kazandığı modern kent 
yapısında, güvenin yeniden inşası da ayrı bir 
önem taşır. Güven duygusu, yalnızca fiziksel 
tehditlerin ortadan kaldırılmasıyla değil, aynı 
zamanda bireylerin birbirleriyle kurdukları ilişki-
lerin niteliğiyle yeniden üretilir. Toplumsal daya-
nışmanın azalması, bireyler arası güvenin zayıf-
laması ve sosyal yabancılaşmanın artması, 
kentlerde güvensizlik hissini derinleştirirken, 
işbirliğine dayalı sosyal hareketlilik bu olumsuz 
eğilimleri tersine çevirebilir. Bu nedenle kent 
güvenliği, “insanın başka insanlarla var olduğu” 
gerçeğini temel kabul eden ve toplumsal ilişkile-
rin güçlendirilmesini önceleyen yaklaşımlarla ele 
alınmalıdır. Buradan hareketle güvenli bir kent 
ortamının oluşumu, yalnızca teknik çözümlerin 
değil aynı zamanda sosyal sermayenin güçlen-
mesinin bir sonucudur. Toplumun farklı kesimleri-
nin işbirliği yapabildiği, ortak amaçlar etrafında 
buluşabildiği ve birlikte hareket etme kapasite-
sinin geliştiği bir kent yapısı, güvenlik sorunlarına 
karşı hem daha dirençli hem de daha üretken bir 
karakter sergiler. Bu bağlamda, kent güvenliği-
nin geleceğine yönelik tartışmaların merkezine 
toplum temelli modellerin yerleşmesi tesadüf 
değildir. Çünkü güvenlik, ancak toplumsal katılı-
mın süreklilik kazandığı ve ortak değerlerin dav-
ranış biçimlerine yansıdığı durumlarda sürdürü-
lebilir hâle gelebilir.
Bu noktadan sonra, kent güvenliğinin yalnızca 
kurumsal değil aynı zamanda toplumsal boyu-
tunu esas alan toplum ile işbirliği temelli uygula-
maların ele alınması, konunun daha bütüncül bir 
çerçevede değerlendirilmesine imkân sağlaya-
caktır.

  “İnsan ancak başka insanlarla insandır.” — 
Ahmet Ümit

Toplumsal güvenlik, yalnızca suçun azaltılması 
değil; bireylerin kendilerini güvende hissettikleri, 
aidiyet geliştirdikleri ve sosyal ilişkilerin güçlen-
diği bir yaşam ortamının oluşturulmasını ifade 
eder. Kentleşmenin hızlanmasıyla birlikte 
güvenlik olgusu, fiziksel tehditlerden ziyade 
bireylerin algıları, duygusal deneyimleri ve top-
lumsal ilişkileri çerçevesinde yeniden değerlen-
dirilmektedir.
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görüntüleri, kalabalık yoğunluğu ölçen sensör 
sistemleri, trafik akışını gerçek zamanlı takip 
eden yazılımlar ve suç tahmin modelleri, 
güvenlik güçlerinin operasyonel kabiliyetlerini 
önemli ölçüde artırmaktadır. Bu teknolojik 
araçlar, yalnızca olaylara müdahale hızını 
artırmakla kalmamakta; aynı zamanda riskle-
rin henüz ortaya çıkmadan öngörülmesine 
imkân tanıyarak proaktif bir güvenlik yaklaşı-
mını desteklemektedir.
Bununla birlikte teknolojinin sağladığı gelişmiş 
imkânlar, toplumsal katılım ve kapsayıcılık açı-
sından da yeni fırsatlar yaratmaktadır. Dijital 
katılım platformları, mobil ihbar uygulamaları 
ve çevrimiçi geri bildirim mekanizmaları saye-
sinde vatandaşlar, yaşadıkları çevreye dair 
gözlemlerini hızlı ve etkili bir şekilde ilgili birim-
lere iletebilmektedir. Kent sakinlerinin bu 
süreçlere aktif katılımı, hem güvenlik politika-
larının daha doğru bir şekilde şekillendirilmesi-
ni hem de toplumsal güven duygusunun güç-
lenmesini sağlamaktadır. Böylece kent güven-
liği yalnızca teknik bir faaliyet alanı olmaktan 
çıkıp, toplumsal işbirliğine dayalı bir yönetim 
modeline dönüşmektedir.
Bu makale, toplum temelli güvenlik ve tekno-
lojik altyapı entegrasyonunun kent güvenliği 
üzerindeki etkilerini daha kapsamlı bir çerçe-
vede ele almayı amaçlamaktadır. Amaç, 
kentlerde güvenlik politikalarının sürdürülebilir, 
katılımcı ve çok aktörlü bir anlayışla yeniden 
kurgulanmasına yönelik teorik ve pratik bir 
perspektif sunmaktır. Kent güvenliğinin gele-
ceği, yalnızca teknolojik araçların etkin kulla-
nımında değil; aynı zamanda toplumun tüm 
kesimlerinin sürece dahil edildiği, güvenlik 
hizmetlerinin birlikte üretildiği kapsayıcı mo-
dellere yönelmektedir. Bu bağlamda, makale-
de ele alınan yaklaşımlar, kentlerde yaşam 
kalitesinin artırılması ve güvenliğin uzun vadeli 
olarak sürdürülebilmesi adına önemli bir refe-
rans niteliği taşımaktadır. 

Giriş
Kent güvenliği, günümüz şehirleşme dinamikleri-
nin hızlı bir şekilde dönüşmesiyle birlikte, yalnızca 
teknik bir yönetim alanı olmaktan çıkarak strate-
jik bir politika bileşeni hâline gelmiştir. Kentlerin 
demografik yapısındaki yoğunlaşma, ekonomik 
faaliyetlerin çeşitliliği ve mekânsal genişleme 
süreçleri, güvenliğin çok boyutlu bir perspektiften 
ele alınmasını zorunlu kılmaktadır. Kent yaşamı-
nın karmaşıklaşması, sosyal ilişkilerde yeni etkile-
şim biçimlerinin ortaya çıkmasına yol açarken, bu 
durum kent güvenliği yönetiminden beklenen 
kapasite ve koordinasyon düzeyini de artırmak-
tadır. Bu nedenle modern kent güvenliği politika-
ları, yalnızca düzeni sağlama amacıyla sınırlı 
kalmayıp, şehirde yaşayan bireylerin kendilerini 
güvende hissedebileceği kapsayıcı ve sürdürüle-
bilir bir ekosistem oluşturmayı hedeflemektedir.
Toplum temelli güvenlik anlayışı, bu dönüşümün 
en önemli bileşenlerinden biridir. Güvenliğin yal-
nızca kamu otoriteleri tarafından sağlanabilecek 
bir hizmet olmadığını; yerel yönetimlerden sivil 
toplum kuruluşlarına, özel sektör aktörlerinden 
mahalle birliklerine kadar geniş bir paydaş 
yelpazesinin katkısını gerektiren bir süreç oldu-
ğunu vurgular. Bu yaklaşım, toplumsal dayanıklı-
lığın artırılmasını, güvenlik sorunlarının erken 
tespit edilmesini ve risklerin yerel düzeyde ortak 
akılla yönetilmesini sağlayarak daha bütüncül bir 
güvenlik modelinin ortaya çıkmasına katkıda 
bulunur. Bu çerçevede mahalle temelli izleme 
mekanizmaları, erken uyarı sistemleri, yerel işbirli-
ği platformları ve toplum destekli polislik gibi 
uygulamalar önem kazanmaktadır.
Teknolojik gelişmeler ise kent güvenliğinin dönü-
şümünde belirleyici bir rol üstlenmektedir. Dijital-
leşmenin hızlanmasıyla birlikte kentlerde ortaya 
çıkan yeni risk türleri, güvenlik stratejilerinin veri 
odaklı, öngörücü ve dinamik bir yapıya kavuş-
masını zorunlu kılmıştır. Yapay zekâ algoritmaları 
aracılığıyla analiz edilen güvenlik kameraları 

Güvenlik Paradigmasının Kent Mekanlarına 
Yansıması

Önceki bölümlerde kentleşme ile birlikte top-
lumsal yapıda ve süreçleri meydana getiren 
bütün faktörlerde de değişimin kaçınılmaz oldu-
ğuna ve kentleşme sonucunda insanların yaşam 
alanlarının da yaşam biçimlerinin de bu değişim 
ile beraber şekillendiğine değinilmiştir. Yaşam 
biçimlerinin değişmesiyle aile yapısının, kültürel 
değerlerin ve siyasi davranış biçimlerinin farklı-
laşması; insan hareketliliğinin ve sosyal etkile-
şimlerin artması, doğası gereği suç ve ceza öze-
linde hem sayısal hem de niteliksel anlamda bir 
artışa neden olmuştur.
Kamu güvenliği, bir toplumun düzeninin, can ve 
mal emniyetinin, temel hak ve özgürlüklerinin 
korunması için yürütülen tüm faaliyetleri kapsa-
yan çok boyutlu bir kavramdır. Devlet kurumları, 
yerel yönetimler, özel sektör ve vatandaşların 
ortak sorumluluğu altında şekillenen kamu 
güvenliği, yalnızca suçun önlenmesi ile sınırlı 
olmayıp toplumsal huzurun sürdürülebilirliğini 
hedefler. Kamu güvenliği, hem bireylerin hem de 
toplumun kolektif refahının korunmasına yönelik 
sosyal, hukuksal ve teknolojik stratejilerin bütü-
nünü ifade eder.
Ülke nüfusunun büyük çoğunluğunun yaşadığı 
kentler, bu suç ve ceza deviniminden hızlı biçim-
de etkilenen yapılarıyla güvenlik ihtiyacında 
artış hissedilen yerlerin başında gelmektedir. 
Güvenlik ihtiyacında artış hissedilmesinin 
nedenleri, kentsel mekânın mevcut durumundan 
ziyade, bireyin kentsel mekânı algılayış biçimi, 
mekânın kullanım biçimi ve yoğunluğu ile doğru-
dan ilişkilidir. Birey, yapılanmış çevreyle olan 
etkileşimi sonucunda mekândan aldığı his doğ-
rultusunda hareket etmekte; aldığı duyum 
olumsuz olduğunda mekânı kullanmaktan kaçı-
narak başka alanlara yönelmektedir. Mekânın 
birey üzerinde yarattığı algı, mekânın yapılış 
nedeni ve işlevinden daha belirleyicidir.
Bir bireyin kamusal alanı güvenli olarak algıla-
ması, o alanı kullanma eğilimini artırırken; 
güvensiz olarak algılaması, o alandan kaçınma-
sına ve başka mekânlara yönelmesine neden 
olur. Bu durum, alanın daha az kullanılmasına, 
dolayısıyla işlevsizleşip ıssızlaşmasına ve çevre-

sel kalitesinin düşmesine yol açarak kent içinde 
güvensiz mekânların oluşmasına neden olur 
(Akman Çınar, 2012, ss. 2, 204–213).
“İstanbul Boğaz hattında mekânsal güvensizlik 
algısına tesir eden faktörlerin incelendiği bir 
araştırmada; sokaklardaki görüş açıklığının, 
sokakların darlık veya genişlik durumunun, 
yüksek duvarlarla çevrili alanların yarattığı 
basıklık hissinin, saldırıya maruz kalındığında 
kaçışa imkân verip vermemesinin, saldırgana 
saklanma olanağı sunup sunmamasının, kamu 
ve özel mülkiyete geçiş imkânlarının bulunup 
bulunmamasının, trafik akışına izin verip verme-
mesinin ve çevresel estetik ile bakım düzeyinin 
güvenlik algısına doğrudan etki ettiği ortaya 
konmuştur (Mehta, 2014, s. 60).”
Toplumdan ve onun yaşamını sürdürdüğü kent 
mekânlarından bireye yansıyan durum, suç ve 
suçlunun kent mekânlarından etkilenme ve 
hatta cayma ihtimali, modern kentleşmenin 
sürekli göz önünde bulundurması gereken bir 
olgu haline gelmiştir. Bu perspektifle kamusal 
alanda görülen fiziksel düzensizlikler ve mekân-
dan kaynaklanan sosyal düzensizliklerin, suç 
işleme eğiliminde olan bireyleri daha ciddi 
suçlar işlemeye cesaretlendirdiği; aynı zamanda 
bu düzensizliklerin, normal bireylerde suça 
maruz kalma korkusunu artırdığı söylenebilir 
(Mehta, 2014).
Bu yaklaşım, çevresel faktörlerin suç ve suç kor-
kusu üzerindeki etkilerini inceleyen pek çok 
çalışmaya da kaynaklık etmiştir. Duvar yazıları, 
terk edilmiş veya yıkılmaya yüz tutmuş binalar 
gibi çevresel düzensizliklerin güvenlik algısını 
olumsuz etkilediği ve algılanan riski artırdığı; 
buna karşılık çevre temizliği, yeşillendirme çalış-
maları, park ve spor alanlarının oluşturulması 
gibi çevresel iyileştirme faaliyetlerinin bireylerin 
güvenlik algılarına olumlu katkı sağladığı birçok 
araştırma tarafından gösterilmiştir (Akman 
Çınar, 2012; Mehta, 2014).
Bütün bunlarla bağdaşık olarak, eğer toplum 
temelli bir “güvenli kent” yaklaşımı kurgulana-
caksa, bu vizyonun suç üremesine neden olan 
toplumsal faktörleri ve mekânları bütüncül 
biçimde ele alması gerekmektedir. Mekânsal 
anlamda “suç üreten”, “suç çeken” ve “suç işlen-
mesini kolaylaştıran” alanlar olmak üzere üç 
grup belirlenebilir. Bu alanlar genellikle nüfusun 

yoğun olduğu, yaya trafiğinin fazla yaşandığı, 
ticaret ve alışveriş merkezleri gibi kalabalık böl-
gelerde konumlanmaktadır. Bu alanlarda suçun 
işlenmesini kolaylaştıran faktörler arasında 
kalabalığa karışma imkânı, kaçış yollarının 
bulunması ve bireylerin tanık oldukları suça mü-
dahale etme konusundaki çekinceleri sayılabilir.
Kent suç oranları açısından bu tür alanların 
incelenmesi, “ısı haritaları” aracılığıyla analiz 
edilmesi ve bu bölgelere hem fiziksel düzenle-
meler hem de kolluk destekli önleyici güvenlik 
uygulamaları getirilmesi, toplumda suça meyilli 
bireylerin caydırılmasını sağlayabilecek bir stra-
teji olarak değerlendirilebilir (Akman Çınar, 
2012).

Güvenlik-Kolaylıklar-Özgürlükler Dengesinde 
Toplum ile İşbirliği Temelli Örnek Uygulamalar

Kent güvenliğinin sağlanmasında toplum temelli 
ana uygulamaların, bireyden topluma yayılacak 
güvenlik algısını şekillendirmek açısından hem 
bu konuda bilinçlenmiş ve yurttaşlık bilinci ile 
kolektif hareket etmeye gönüllü bir toplum 
gerektirdiği hem de bireysel güvenliğini düşün-
düğü kadar her bir diğer bireyin de güvenliğini 
önemseyen iç görüye sahip yurttaşların var 
olduğu bir platformda şekillenebileceği söyle-
nebilir.
Kişisel Verilerin Korunması Kanunu ve benzeri 
yasal regülasyonların da işin içine gireceği ve 
bireysel hak ve özgürlüklerin kısıtlanmadığı bir 
ortamda kolektif bilinç ile toplumun güvenliğe 
doğrudan desteğinin sağlandığı bir ortam 
yaratmak oldukça güç görünse de bu mümkün-
dür. Örneğin, bir binanın ön ve arkalarında 
görüşü engelleyecek yüksek ağaçların pencere 
ve balkonlara uzanışlarının engellenerek sakin-
lerce budanması; site girişlerine yaklaşma ve 
uzaklaşma halindeki bireyleri görebilecek şekil-
de dijital sistemler ve güvenlik kameraları tesisi; 
apartman giriş kapılarında ve arka bahçelerde 
gece aydınlatmayı sağlayarak görüşün artırıl-
ması; mahalle evleri aracılığıyla mahalle sakin-
lerinin iletişimlerinin güçlendirilerek güvenlik 
algılarına ilişkin gözlem ve deneyimlerini pay-
laşmaları ve birlikte yasalar dâhilinde tedbir 
geliştirmeleri; bina giriş kapısının sağlam ve 
demirden olmasına dikkat edilmesi gibi uygula-
maların genel güvenliğe ve güvenlik algısına 
olumlu etkilerde bulunacağı ifade edilmektedir 

(Gündüzöz, 2021, s. 339).
Diğer yandan toplum destekli kolluk uygulama-
ları olarak adlandırılabilecek başka uygulama-
lar da bu kapsamda düşünülmelidir. Özel 
güvenlik görevlilerinin kolluk ve mahalle sakinle-
riyle irtibatlarının güçlendirilmesi, sakinlerin 
doğrudan bölgeden sorumlu kolluk ile iletişim 
kurabilmesi gibi uygulamalarla toplumun genel 
kent güvenliğinin sağlanmasında önemli katkı-
lar sunabileceği belirtilmektedir. Kolluk ile 
vatandaş arasındaki engellerin kaldırılması ve 
doğrudan temasın sağlanması, vatandaş üze-
rinde genel bir otoriterlikten ziyade suç ve suç-
luya dönük bir bakış açısının ön plana çıkmasını 
sağlayarak istenen kolektif durumu yaratacak-
tır.
Çünkü güvenlik–kolaylıklar dengesinin, güvenlik 
tedbirleri lehine aşırı bozulması özellikle kentli 
bireylerde “kontrollü bölge” algısına ve yaşam-
larının denetlendiği hissine neden olabilecektir 
ki bu arzu edilen bir durum değildir. Esas olan, 
suç ve suçluyla mücadeledir. Kentsel mekânın, 
kent sanki büyük bir kaos içerisindeymiş gibi 
ayrıştırılması; demokratik talepler, hak ihlalleri 
ve itirazların bastırılmaya çalışılması, kolluğun 
kentsel peyzajın parçası haline gelmesi bu 
açıdan güvenden ziyade güvensizlik algısına 
neden olabilmektedir. Kolaylıklar dengesinin 
bozulmasına yol açan her uygulama, kentli 
nüfusta güvenlik algısını olumsuz etkileyebil-
mektedir.
Bu bağlamda kent bütününün en küçük alt 
birimlerinden olan mahalle ve mahalleli kav-
ramlarının ve bunların genel kent güvenliği üze-
rindeki etkilerinin incelenmesi yerinde olacaktır. 
Kentsel güvenlikten bahsedebilmek için işe kenti 
oluşturan en küçük birim olan mahalleden baş-
lamak gerekmektedir. Mahallelerin geçmişten 
günümüze “halkın birlikte yaşayabilmesinin 
sigortası” olarak kentsel güvenliği sağlayan 
önemli birimler olduğu ifade edilmektedir (Zeren 
& Şimşek, 2021, s. 659–666).
Mahalle, “bir kentin, kasabanın, büyükçe bir 
köyün yönetim bakımından bölündüğü, yapı 
bölgeciklerinden ve insan topluluklarından 
oluşan en küçük parçalardan her biri” olarak 
tanımlanır (Keleş, 1998, s. 96). Tarihsel olarak ma-
halleler genellikle ortak kültürel geçmişe, inanç 
temelli veya ekonomik sınıf benzerliğine sahip 
bireylerden oluşmuştur. Bu nedenle mahalle 
sakinleri arasındaki etkileşim ve dayanışmanın 

da belirgin olması doğaldır. Bu bağlamda ma-
halle, sakinleri arasındaki ilişki düzeyinin ve top-
lumsallaşma ilişkisinin yoğun olduğu en küçük 
yerleşim birimi olarak tanımlanabilir (Zeren & 
Şimşek, 2021, s. 660).
Zeren ve Şimşek (2021), “Mahalle Bilgi Sistemi” 
(MBS) adlı dijital bir çözüm önerisiyle mahalle 
temelli güvenlik yaklaşımını geliştirmektedir. 
Yazarlara göre, bu sistem vatandaşların mahal-
leleriyle ilgili bilgi paylaşımı yapabilecekleri, 
sosyal-kültürel etkinliklerden haberdar olabile-
cekleri, talep ve şikâyetlerini iletebilecekleri bir 
dijital platform işlevi görebilir. Bu sistemin 
“Muhtar Bilgi Sistemi” ve “Kimlik Paylaşım Siste-
mi” gibi mevcut altyapılarla entegre edilmesiyle, 
mahalleli vatandaşların güvenliğe doğrudan 
katkı sağlayabileceği öngörülmektedir.
Bu sistemin olası katkıları arasında vatandaşlar-
da ait olma bilincinin gelişmesi, sosyal bağların 
güçlenmesi, mahalle içi iletişimin artması, riskli 
durumların hızlı bildirilmesi ve yerel yönetimlerin 
yükünün hafiflemesi yer almaktadır. Ayrıca, 
vatandaşlık bilincinin gelişmesiyle kolektif 
sorumluluk paylaşımı sağlanarak kent güvenli-
ğine doğrudan katkı sağlanabileceği belirtil-
mektedir (Zeren & Şimşek, 2021, s. 664–666; 
Alada, 2019).
Modern kent güvenliği, teknolojik altyapıların 
etkin kullanımıyla önemli ölçüde güçlenmiştir. 
Güvenlik kameraları, biyometrik tanıma sistem-
leri, büyük veri analitiği, Coğrafi Bilgi Sistemleri 
(CBS), yapay zekâ tabanlı tahminleme modelleri 
ve acil durum yönetim yazılımları günümüzde 
kamu güvenliğinin ayrılmaz parçaları hâline gel-
miştir. Bu teknolojiler, risklerin erken tespit edil-
mesini, olaylara hızlı müdahaleyi ve stratejik 
karar alma süreçlerinin güçlendirilmesini sağlar. 
Aynı zamanda toplumsal katılım mekanizmala-
rıyla entegre edildiğinde, güvenlik politikalarının 
daha şe�af ve hesap verebilir biçimde yürütül-
mesine katkı sunar.
Toplum ile işbirliği temelli güvenlik uygulamala-
rının dijitalleşme ile birleşmesi, kent güvenliği 
açısından çarpan etkisi yaratabilmektedir. Nite-
kim Dubai’de geliştirilen “Dubai Polisi” uygula-
ması, vatandaşların uydu aracılığıyla en yakın 
çevrimiçi polis birimine ulaşmasını sağlayarak 
hızlı müdahale imkânı sunmaktadır (Yıldırım & 
Dinçer, 2025). Benzer biçimde Amsterdam’da 
RFID etiketleriyle değerli eşyaların izlenmesi, 
hırsızlık oranlarının önemli ölçüde azalmasına 

neden olmuştur (Yıldırım & Dinçer, 2025).

Kent Güvenliğinde Sivil Disiplin: Vatandaşlık 
Asgari Müştereği ve Kolektif Bilinç

Sokakta yürürken, evde haber izlerken veya 
tanıdıklarımızın anlattıkları yaşam olaylarını din-
lerken hiç kendi kendinize “Ne yapabilirim?” diye 
sordunuz mu? Aslında bu sorunun altında, 
tanıklık ettiğimiz olaylara ilişkin ahlaki gerçeklik-
lerin yüzümüzdeki tokat etkisini hissettiğimiz ve 
yaşamı ahlaki bir çerçeveden sorguladığımız an 
yatar. Soru, genel ahlak ve etik açısından geniş 
bir yelpazede değer bulabilir. Ancak özel olarak 
kentli vatandaş bağlamında değerlendirildiğin-
de, mahalle kolektifinde olduğu gibi, kanunlara 
ve vatandaşlık uygulamalarına saygılı bireylerin 
“kendiliğinden iş görme becerisi” ne kadar 
yüksek olursa ve güvenlikten sorumlu birimler 
(kolluk/yardımcı kolluk) ile ilişkileri ne kadar güç-
lenirse, vatandaşlık asgari müştereklerinde o 
denli birleşileceği ve kolektif bilincin oluşacağı 
varsayılabilir (Örselli, Bayrakcı, & Dinçer, 2019).
Çevrede bunca olay yaşanırken ve toplumsal 
huzur ile güvenlik gün geçtikçe daha çok tehdit 
altına girerken, güvenlik aynı zamanda bir 
“ahlaki mesele” olarak da değerlendirilebilir; bu 
ahlaki mesele, kolektif bilinç aracılığıyla bir 
nebze kontrol altına alınabilir (Örselli, Bayrakcı, 
& Dinçer, 2019). Sosyolog Kai Erikson, yalnızca 
bireylerin değil, toplulukların da travmatize ola-
bileceğini belirtir. Her tekil olay, mağduru olduğu 
kadar tanık olan ve haberdar olan herkesi etki-
ler. Örneğin Kocaeli’nde çocuğunun yanında 
şiddete maruz kalan bir baba örneğinde, 
babaya yöneltilen fiziksel şiddet, en büyük 
yarayı çocuğun almasına neden olur; o an 
çocuk, yalnızca babasının değil toplumun da 
korunmadığını öğrenir. Bu tür olaylar aktarılıp 
büyütüldüğünde, bireylerde ve topluluklarda bir 
güvenlik kırılmasına yol açar. Bu nedenle kamu-
sal alanda alınan yaralar, bireysel olmaktan 
çıkarak kuşaktan kuşağa taşınabilecek bir 
güvenlik kırılmasına dönüşür. Bireyin korunama-
dığı bir toplum, sadece bireylerin değil, kolektif 
yaşamın da kırılganlığını ortaya koyar (Yavuz, 
2025).
Böyle bir durumda ne yapılabilir? Burada huku-
kun koyduğu kurallardan öte, “bir ebeveyn asla 
çocuklarının yanında küçük düşürülmemelidir” 
gibi bir içsel motivasyon gereklidir. Peki bu içsel 

motivasyon nasıl yaratılabilir? İşte esas soru 
buradadır (Örselli, Bayrakcı, & Dinçer, 2019).
Bu süreçte, toplumsal bağların zayıfladığı, 
anonim ilişkilerin ağırlık kazandığı modern kent 
yapısında, güvenin yeniden inşası da ayrı bir 
önem taşır. Güven duygusu, yalnızca fiziksel 
tehditlerin ortadan kaldırılmasıyla değil, aynı 
zamanda bireylerin birbirleriyle kurdukları ilişki-
lerin niteliğiyle yeniden üretilir. Toplumsal daya-
nışmanın azalması, bireyler arası güvenin zayıf-
laması ve sosyal yabancılaşmanın artması, 
kentlerde güvensizlik hissini derinleştirirken, 
işbirliğine dayalı sosyal hareketlilik bu olumsuz 
eğilimleri tersine çevirebilir. Bu nedenle kent 
güvenliği, “insanın başka insanlarla var olduğu” 
gerçeğini temel kabul eden ve toplumsal ilişkile-
rin güçlendirilmesini önceleyen yaklaşımlarla ele 
alınmalıdır. Buradan hareketle güvenli bir kent 
ortamının oluşumu, yalnızca teknik çözümlerin 
değil aynı zamanda sosyal sermayenin güçlen-
mesinin bir sonucudur. Toplumun farklı kesimleri-
nin işbirliği yapabildiği, ortak amaçlar etrafında 
buluşabildiği ve birlikte hareket etme kapasite-
sinin geliştiği bir kent yapısı, güvenlik sorunlarına 
karşı hem daha dirençli hem de daha üretken bir 
karakter sergiler. Bu bağlamda, kent güvenliği-
nin geleceğine yönelik tartışmaların merkezine 
toplum temelli modellerin yerleşmesi tesadüf 
değildir. Çünkü güvenlik, ancak toplumsal katılı-
mın süreklilik kazandığı ve ortak değerlerin dav-
ranış biçimlerine yansıdığı durumlarda sürdürü-
lebilir hâle gelebilir.
Bu noktadan sonra, kent güvenliğinin yalnızca 
kurumsal değil aynı zamanda toplumsal boyu-
tunu esas alan toplum ile işbirliği temelli uygula-
maların ele alınması, konunun daha bütüncül bir 
çerçevede değerlendirilmesine imkân sağlaya-
caktır.

  “İnsan ancak başka insanlarla insandır.” — 
Ahmet Ümit

Toplumsal güvenlik, yalnızca suçun azaltılması 
değil; bireylerin kendilerini güvende hissettikleri, 
aidiyet geliştirdikleri ve sosyal ilişkilerin güçlen-
diği bir yaşam ortamının oluşturulmasını ifade 
eder. Kentleşmenin hızlanmasıyla birlikte 
güvenlik olgusu, fiziksel tehditlerden ziyade 
bireylerin algıları, duygusal deneyimleri ve top-
lumsal ilişkileri çerçevesinde yeniden değerlen-
dirilmektedir.
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görüntüleri, kalabalık yoğunluğu ölçen sensör 
sistemleri, trafik akışını gerçek zamanlı takip 
eden yazılımlar ve suç tahmin modelleri, 
güvenlik güçlerinin operasyonel kabiliyetlerini 
önemli ölçüde artırmaktadır. Bu teknolojik 
araçlar, yalnızca olaylara müdahale hızını 
artırmakla kalmamakta; aynı zamanda riskle-
rin henüz ortaya çıkmadan öngörülmesine 
imkân tanıyarak proaktif bir güvenlik yaklaşı-
mını desteklemektedir.
Bununla birlikte teknolojinin sağladığı gelişmiş 
imkânlar, toplumsal katılım ve kapsayıcılık açı-
sından da yeni fırsatlar yaratmaktadır. Dijital 
katılım platformları, mobil ihbar uygulamaları 
ve çevrimiçi geri bildirim mekanizmaları saye-
sinde vatandaşlar, yaşadıkları çevreye dair 
gözlemlerini hızlı ve etkili bir şekilde ilgili birim-
lere iletebilmektedir. Kent sakinlerinin bu 
süreçlere aktif katılımı, hem güvenlik politika-
larının daha doğru bir şekilde şekillendirilmesi-
ni hem de toplumsal güven duygusunun güç-
lenmesini sağlamaktadır. Böylece kent güven-
liği yalnızca teknik bir faaliyet alanı olmaktan 
çıkıp, toplumsal işbirliğine dayalı bir yönetim 
modeline dönüşmektedir.
Bu makale, toplum temelli güvenlik ve tekno-
lojik altyapı entegrasyonunun kent güvenliği 
üzerindeki etkilerini daha kapsamlı bir çerçe-
vede ele almayı amaçlamaktadır. Amaç, 
kentlerde güvenlik politikalarının sürdürülebilir, 
katılımcı ve çok aktörlü bir anlayışla yeniden 
kurgulanmasına yönelik teorik ve pratik bir 
perspektif sunmaktır. Kent güvenliğinin gele-
ceği, yalnızca teknolojik araçların etkin kulla-
nımında değil; aynı zamanda toplumun tüm 
kesimlerinin sürece dahil edildiği, güvenlik 
hizmetlerinin birlikte üretildiği kapsayıcı mo-
dellere yönelmektedir. Bu bağlamda, makale-
de ele alınan yaklaşımlar, kentlerde yaşam 
kalitesinin artırılması ve güvenliğin uzun vadeli 
olarak sürdürülebilmesi adına önemli bir refe-
rans niteliği taşımaktadır. 

Giriş
Kent güvenliği, günümüz şehirleşme dinamikleri-
nin hızlı bir şekilde dönüşmesiyle birlikte, yalnızca 
teknik bir yönetim alanı olmaktan çıkarak strate-
jik bir politika bileşeni hâline gelmiştir. Kentlerin 
demografik yapısındaki yoğunlaşma, ekonomik 
faaliyetlerin çeşitliliği ve mekânsal genişleme 
süreçleri, güvenliğin çok boyutlu bir perspektiften 
ele alınmasını zorunlu kılmaktadır. Kent yaşamı-
nın karmaşıklaşması, sosyal ilişkilerde yeni etkile-
şim biçimlerinin ortaya çıkmasına yol açarken, bu 
durum kent güvenliği yönetiminden beklenen 
kapasite ve koordinasyon düzeyini de artırmak-
tadır. Bu nedenle modern kent güvenliği politika-
ları, yalnızca düzeni sağlama amacıyla sınırlı 
kalmayıp, şehirde yaşayan bireylerin kendilerini 
güvende hissedebileceği kapsayıcı ve sürdürüle-
bilir bir ekosistem oluşturmayı hedeflemektedir.
Toplum temelli güvenlik anlayışı, bu dönüşümün 
en önemli bileşenlerinden biridir. Güvenliğin yal-
nızca kamu otoriteleri tarafından sağlanabilecek 
bir hizmet olmadığını; yerel yönetimlerden sivil 
toplum kuruluşlarına, özel sektör aktörlerinden 
mahalle birliklerine kadar geniş bir paydaş 
yelpazesinin katkısını gerektiren bir süreç oldu-
ğunu vurgular. Bu yaklaşım, toplumsal dayanıklı-
lığın artırılmasını, güvenlik sorunlarının erken 
tespit edilmesini ve risklerin yerel düzeyde ortak 
akılla yönetilmesini sağlayarak daha bütüncül bir 
güvenlik modelinin ortaya çıkmasına katkıda 
bulunur. Bu çerçevede mahalle temelli izleme 
mekanizmaları, erken uyarı sistemleri, yerel işbirli-
ği platformları ve toplum destekli polislik gibi 
uygulamalar önem kazanmaktadır.
Teknolojik gelişmeler ise kent güvenliğinin dönü-
şümünde belirleyici bir rol üstlenmektedir. Dijital-
leşmenin hızlanmasıyla birlikte kentlerde ortaya 
çıkan yeni risk türleri, güvenlik stratejilerinin veri 
odaklı, öngörücü ve dinamik bir yapıya kavuş-
masını zorunlu kılmıştır. Yapay zekâ algoritmaları 
aracılığıyla analiz edilen güvenlik kameraları 

Güvenlik Paradigmasının Kent Mekanlarına 
Yansıması

Önceki bölümlerde kentleşme ile birlikte top-
lumsal yapıda ve süreçleri meydana getiren 
bütün faktörlerde de değişimin kaçınılmaz oldu-
ğuna ve kentleşme sonucunda insanların yaşam 
alanlarının da yaşam biçimlerinin de bu değişim 
ile beraber şekillendiğine değinilmiştir. Yaşam 
biçimlerinin değişmesiyle aile yapısının, kültürel 
değerlerin ve siyasi davranış biçimlerinin farklı-
laşması; insan hareketliliğinin ve sosyal etkile-
şimlerin artması, doğası gereği suç ve ceza öze-
linde hem sayısal hem de niteliksel anlamda bir 
artışa neden olmuştur.
Kamu güvenliği, bir toplumun düzeninin, can ve 
mal emniyetinin, temel hak ve özgürlüklerinin 
korunması için yürütülen tüm faaliyetleri kapsa-
yan çok boyutlu bir kavramdır. Devlet kurumları, 
yerel yönetimler, özel sektör ve vatandaşların 
ortak sorumluluğu altında şekillenen kamu 
güvenliği, yalnızca suçun önlenmesi ile sınırlı 
olmayıp toplumsal huzurun sürdürülebilirliğini 
hedefler. Kamu güvenliği, hem bireylerin hem de 
toplumun kolektif refahının korunmasına yönelik 
sosyal, hukuksal ve teknolojik stratejilerin bütü-
nünü ifade eder.
Ülke nüfusunun büyük çoğunluğunun yaşadığı 
kentler, bu suç ve ceza deviniminden hızlı biçim-
de etkilenen yapılarıyla güvenlik ihtiyacında 
artış hissedilen yerlerin başında gelmektedir. 
Güvenlik ihtiyacında artış hissedilmesinin 
nedenleri, kentsel mekânın mevcut durumundan 
ziyade, bireyin kentsel mekânı algılayış biçimi, 
mekânın kullanım biçimi ve yoğunluğu ile doğru-
dan ilişkilidir. Birey, yapılanmış çevreyle olan 
etkileşimi sonucunda mekândan aldığı his doğ-
rultusunda hareket etmekte; aldığı duyum 
olumsuz olduğunda mekânı kullanmaktan kaçı-
narak başka alanlara yönelmektedir. Mekânın 
birey üzerinde yarattığı algı, mekânın yapılış 
nedeni ve işlevinden daha belirleyicidir.
Bir bireyin kamusal alanı güvenli olarak algıla-
ması, o alanı kullanma eğilimini artırırken; 
güvensiz olarak algılaması, o alandan kaçınma-
sına ve başka mekânlara yönelmesine neden 
olur. Bu durum, alanın daha az kullanılmasına, 
dolayısıyla işlevsizleşip ıssızlaşmasına ve çevre-

sel kalitesinin düşmesine yol açarak kent içinde 
güvensiz mekânların oluşmasına neden olur 
(Akman Çınar, 2012, ss. 2, 204–213).
“İstanbul Boğaz hattında mekânsal güvensizlik 
algısına tesir eden faktörlerin incelendiği bir 
araştırmada; sokaklardaki görüş açıklığının, 
sokakların darlık veya genişlik durumunun, 
yüksek duvarlarla çevrili alanların yarattığı 
basıklık hissinin, saldırıya maruz kalındığında 
kaçışa imkân verip vermemesinin, saldırgana 
saklanma olanağı sunup sunmamasının, kamu 
ve özel mülkiyete geçiş imkânlarının bulunup 
bulunmamasının, trafik akışına izin verip verme-
mesinin ve çevresel estetik ile bakım düzeyinin 
güvenlik algısına doğrudan etki ettiği ortaya 
konmuştur (Mehta, 2014, s. 60).”
Toplumdan ve onun yaşamını sürdürdüğü kent 
mekânlarından bireye yansıyan durum, suç ve 
suçlunun kent mekânlarından etkilenme ve 
hatta cayma ihtimali, modern kentleşmenin 
sürekli göz önünde bulundurması gereken bir 
olgu haline gelmiştir. Bu perspektifle kamusal 
alanda görülen fiziksel düzensizlikler ve mekân-
dan kaynaklanan sosyal düzensizliklerin, suç 
işleme eğiliminde olan bireyleri daha ciddi 
suçlar işlemeye cesaretlendirdiği; aynı zamanda 
bu düzensizliklerin, normal bireylerde suça 
maruz kalma korkusunu artırdığı söylenebilir 
(Mehta, 2014).
Bu yaklaşım, çevresel faktörlerin suç ve suç kor-
kusu üzerindeki etkilerini inceleyen pek çok 
çalışmaya da kaynaklık etmiştir. Duvar yazıları, 
terk edilmiş veya yıkılmaya yüz tutmuş binalar 
gibi çevresel düzensizliklerin güvenlik algısını 
olumsuz etkilediği ve algılanan riski artırdığı; 
buna karşılık çevre temizliği, yeşillendirme çalış-
maları, park ve spor alanlarının oluşturulması 
gibi çevresel iyileştirme faaliyetlerinin bireylerin 
güvenlik algılarına olumlu katkı sağladığı birçok 
araştırma tarafından gösterilmiştir (Akman 
Çınar, 2012; Mehta, 2014).
Bütün bunlarla bağdaşık olarak, eğer toplum 
temelli bir “güvenli kent” yaklaşımı kurgulana-
caksa, bu vizyonun suç üremesine neden olan 
toplumsal faktörleri ve mekânları bütüncül 
biçimde ele alması gerekmektedir. Mekânsal 
anlamda “suç üreten”, “suç çeken” ve “suç işlen-
mesini kolaylaştıran” alanlar olmak üzere üç 
grup belirlenebilir. Bu alanlar genellikle nüfusun 

yoğun olduğu, yaya trafiğinin fazla yaşandığı, 
ticaret ve alışveriş merkezleri gibi kalabalık böl-
gelerde konumlanmaktadır. Bu alanlarda suçun 
işlenmesini kolaylaştıran faktörler arasında 
kalabalığa karışma imkânı, kaçış yollarının 
bulunması ve bireylerin tanık oldukları suça mü-
dahale etme konusundaki çekinceleri sayılabilir.
Kent suç oranları açısından bu tür alanların 
incelenmesi, “ısı haritaları” aracılığıyla analiz 
edilmesi ve bu bölgelere hem fiziksel düzenle-
meler hem de kolluk destekli önleyici güvenlik 
uygulamaları getirilmesi, toplumda suça meyilli 
bireylerin caydırılmasını sağlayabilecek bir stra-
teji olarak değerlendirilebilir (Akman Çınar, 
2012).

Güvenlik-Kolaylıklar-Özgürlükler Dengesinde 
Toplum ile İşbirliği Temelli Örnek Uygulamalar

Kent güvenliğinin sağlanmasında toplum temelli 
ana uygulamaların, bireyden topluma yayılacak 
güvenlik algısını şekillendirmek açısından hem 
bu konuda bilinçlenmiş ve yurttaşlık bilinci ile 
kolektif hareket etmeye gönüllü bir toplum 
gerektirdiği hem de bireysel güvenliğini düşün-
düğü kadar her bir diğer bireyin de güvenliğini 
önemseyen iç görüye sahip yurttaşların var 
olduğu bir platformda şekillenebileceği söyle-
nebilir.
Kişisel Verilerin Korunması Kanunu ve benzeri 
yasal regülasyonların da işin içine gireceği ve 
bireysel hak ve özgürlüklerin kısıtlanmadığı bir 
ortamda kolektif bilinç ile toplumun güvenliğe 
doğrudan desteğinin sağlandığı bir ortam 
yaratmak oldukça güç görünse de bu mümkün-
dür. Örneğin, bir binanın ön ve arkalarında 
görüşü engelleyecek yüksek ağaçların pencere 
ve balkonlara uzanışlarının engellenerek sakin-
lerce budanması; site girişlerine yaklaşma ve 
uzaklaşma halindeki bireyleri görebilecek şekil-
de dijital sistemler ve güvenlik kameraları tesisi; 
apartman giriş kapılarında ve arka bahçelerde 
gece aydınlatmayı sağlayarak görüşün artırıl-
ması; mahalle evleri aracılığıyla mahalle sakin-
lerinin iletişimlerinin güçlendirilerek güvenlik 
algılarına ilişkin gözlem ve deneyimlerini pay-
laşmaları ve birlikte yasalar dâhilinde tedbir 
geliştirmeleri; bina giriş kapısının sağlam ve 
demirden olmasına dikkat edilmesi gibi uygula-
maların genel güvenliğe ve güvenlik algısına 
olumlu etkilerde bulunacağı ifade edilmektedir 

(Gündüzöz, 2021, s. 339).
Diğer yandan toplum destekli kolluk uygulama-
ları olarak adlandırılabilecek başka uygulama-
lar da bu kapsamda düşünülmelidir. Özel 
güvenlik görevlilerinin kolluk ve mahalle sakinle-
riyle irtibatlarının güçlendirilmesi, sakinlerin 
doğrudan bölgeden sorumlu kolluk ile iletişim 
kurabilmesi gibi uygulamalarla toplumun genel 
kent güvenliğinin sağlanmasında önemli katkı-
lar sunabileceği belirtilmektedir. Kolluk ile 
vatandaş arasındaki engellerin kaldırılması ve 
doğrudan temasın sağlanması, vatandaş üze-
rinde genel bir otoriterlikten ziyade suç ve suç-
luya dönük bir bakış açısının ön plana çıkmasını 
sağlayarak istenen kolektif durumu yaratacak-
tır.
Çünkü güvenlik–kolaylıklar dengesinin, güvenlik 
tedbirleri lehine aşırı bozulması özellikle kentli 
bireylerde “kontrollü bölge” algısına ve yaşam-
larının denetlendiği hissine neden olabilecektir 
ki bu arzu edilen bir durum değildir. Esas olan, 
suç ve suçluyla mücadeledir. Kentsel mekânın, 
kent sanki büyük bir kaos içerisindeymiş gibi 
ayrıştırılması; demokratik talepler, hak ihlalleri 
ve itirazların bastırılmaya çalışılması, kolluğun 
kentsel peyzajın parçası haline gelmesi bu 
açıdan güvenden ziyade güvensizlik algısına 
neden olabilmektedir. Kolaylıklar dengesinin 
bozulmasına yol açan her uygulama, kentli 
nüfusta güvenlik algısını olumsuz etkileyebil-
mektedir.
Bu bağlamda kent bütününün en küçük alt 
birimlerinden olan mahalle ve mahalleli kav-
ramlarının ve bunların genel kent güvenliği üze-
rindeki etkilerinin incelenmesi yerinde olacaktır. 
Kentsel güvenlikten bahsedebilmek için işe kenti 
oluşturan en küçük birim olan mahalleden baş-
lamak gerekmektedir. Mahallelerin geçmişten 
günümüze “halkın birlikte yaşayabilmesinin 
sigortası” olarak kentsel güvenliği sağlayan 
önemli birimler olduğu ifade edilmektedir (Zeren 
& Şimşek, 2021, s. 659–666).
Mahalle, “bir kentin, kasabanın, büyükçe bir 
köyün yönetim bakımından bölündüğü, yapı 
bölgeciklerinden ve insan topluluklarından 
oluşan en küçük parçalardan her biri” olarak 
tanımlanır (Keleş, 1998, s. 96). Tarihsel olarak ma-
halleler genellikle ortak kültürel geçmişe, inanç 
temelli veya ekonomik sınıf benzerliğine sahip 
bireylerden oluşmuştur. Bu nedenle mahalle 
sakinleri arasındaki etkileşim ve dayanışmanın 

da belirgin olması doğaldır. Bu bağlamda ma-
halle, sakinleri arasındaki ilişki düzeyinin ve top-
lumsallaşma ilişkisinin yoğun olduğu en küçük 
yerleşim birimi olarak tanımlanabilir (Zeren & 
Şimşek, 2021, s. 660).
Zeren ve Şimşek (2021), “Mahalle Bilgi Sistemi” 
(MBS) adlı dijital bir çözüm önerisiyle mahalle 
temelli güvenlik yaklaşımını geliştirmektedir. 
Yazarlara göre, bu sistem vatandaşların mahal-
leleriyle ilgili bilgi paylaşımı yapabilecekleri, 
sosyal-kültürel etkinliklerden haberdar olabile-
cekleri, talep ve şikâyetlerini iletebilecekleri bir 
dijital platform işlevi görebilir. Bu sistemin 
“Muhtar Bilgi Sistemi” ve “Kimlik Paylaşım Siste-
mi” gibi mevcut altyapılarla entegre edilmesiyle, 
mahalleli vatandaşların güvenliğe doğrudan 
katkı sağlayabileceği öngörülmektedir.
Bu sistemin olası katkıları arasında vatandaşlar-
da ait olma bilincinin gelişmesi, sosyal bağların 
güçlenmesi, mahalle içi iletişimin artması, riskli 
durumların hızlı bildirilmesi ve yerel yönetimlerin 
yükünün hafiflemesi yer almaktadır. Ayrıca, 
vatandaşlık bilincinin gelişmesiyle kolektif 
sorumluluk paylaşımı sağlanarak kent güvenli-
ğine doğrudan katkı sağlanabileceği belirtil-
mektedir (Zeren & Şimşek, 2021, s. 664–666; 
Alada, 2019).
Modern kent güvenliği, teknolojik altyapıların 
etkin kullanımıyla önemli ölçüde güçlenmiştir. 
Güvenlik kameraları, biyometrik tanıma sistem-
leri, büyük veri analitiği, Coğrafi Bilgi Sistemleri 
(CBS), yapay zekâ tabanlı tahminleme modelleri 
ve acil durum yönetim yazılımları günümüzde 
kamu güvenliğinin ayrılmaz parçaları hâline gel-
miştir. Bu teknolojiler, risklerin erken tespit edil-
mesini, olaylara hızlı müdahaleyi ve stratejik 
karar alma süreçlerinin güçlendirilmesini sağlar. 
Aynı zamanda toplumsal katılım mekanizmala-
rıyla entegre edildiğinde, güvenlik politikalarının 
daha şe�af ve hesap verebilir biçimde yürütül-
mesine katkı sunar.
Toplum ile işbirliği temelli güvenlik uygulamala-
rının dijitalleşme ile birleşmesi, kent güvenliği 
açısından çarpan etkisi yaratabilmektedir. Nite-
kim Dubai’de geliştirilen “Dubai Polisi” uygula-
ması, vatandaşların uydu aracılığıyla en yakın 
çevrimiçi polis birimine ulaşmasını sağlayarak 
hızlı müdahale imkânı sunmaktadır (Yıldırım & 
Dinçer, 2025). Benzer biçimde Amsterdam’da 
RFID etiketleriyle değerli eşyaların izlenmesi, 
hırsızlık oranlarının önemli ölçüde azalmasına 

neden olmuştur (Yıldırım & Dinçer, 2025).

Kent Güvenliğinde Sivil Disiplin: Vatandaşlık 
Asgari Müştereği ve Kolektif Bilinç

Sokakta yürürken, evde haber izlerken veya 
tanıdıklarımızın anlattıkları yaşam olaylarını din-
lerken hiç kendi kendinize “Ne yapabilirim?” diye 
sordunuz mu? Aslında bu sorunun altında, 
tanıklık ettiğimiz olaylara ilişkin ahlaki gerçeklik-
lerin yüzümüzdeki tokat etkisini hissettiğimiz ve 
yaşamı ahlaki bir çerçeveden sorguladığımız an 
yatar. Soru, genel ahlak ve etik açısından geniş 
bir yelpazede değer bulabilir. Ancak özel olarak 
kentli vatandaş bağlamında değerlendirildiğin-
de, mahalle kolektifinde olduğu gibi, kanunlara 
ve vatandaşlık uygulamalarına saygılı bireylerin 
“kendiliğinden iş görme becerisi” ne kadar 
yüksek olursa ve güvenlikten sorumlu birimler 
(kolluk/yardımcı kolluk) ile ilişkileri ne kadar güç-
lenirse, vatandaşlık asgari müştereklerinde o 
denli birleşileceği ve kolektif bilincin oluşacağı 
varsayılabilir (Örselli, Bayrakcı, & Dinçer, 2019).
Çevrede bunca olay yaşanırken ve toplumsal 
huzur ile güvenlik gün geçtikçe daha çok tehdit 
altına girerken, güvenlik aynı zamanda bir 
“ahlaki mesele” olarak da değerlendirilebilir; bu 
ahlaki mesele, kolektif bilinç aracılığıyla bir 
nebze kontrol altına alınabilir (Örselli, Bayrakcı, 
& Dinçer, 2019). Sosyolog Kai Erikson, yalnızca 
bireylerin değil, toplulukların da travmatize ola-
bileceğini belirtir. Her tekil olay, mağduru olduğu 
kadar tanık olan ve haberdar olan herkesi etki-
ler. Örneğin Kocaeli’nde çocuğunun yanında 
şiddete maruz kalan bir baba örneğinde, 
babaya yöneltilen fiziksel şiddet, en büyük 
yarayı çocuğun almasına neden olur; o an 
çocuk, yalnızca babasının değil toplumun da 
korunmadığını öğrenir. Bu tür olaylar aktarılıp 
büyütüldüğünde, bireylerde ve topluluklarda bir 
güvenlik kırılmasına yol açar. Bu nedenle kamu-
sal alanda alınan yaralar, bireysel olmaktan 
çıkarak kuşaktan kuşağa taşınabilecek bir 
güvenlik kırılmasına dönüşür. Bireyin korunama-
dığı bir toplum, sadece bireylerin değil, kolektif 
yaşamın da kırılganlığını ortaya koyar (Yavuz, 
2025).
Böyle bir durumda ne yapılabilir? Burada huku-
kun koyduğu kurallardan öte, “bir ebeveyn asla 
çocuklarının yanında küçük düşürülmemelidir” 
gibi bir içsel motivasyon gereklidir. Peki bu içsel 

motivasyon nasıl yaratılabilir? İşte esas soru 
buradadır (Örselli, Bayrakcı, & Dinçer, 2019).
Bu süreçte, toplumsal bağların zayıfladığı, 
anonim ilişkilerin ağırlık kazandığı modern kent 
yapısında, güvenin yeniden inşası da ayrı bir 
önem taşır. Güven duygusu, yalnızca fiziksel 
tehditlerin ortadan kaldırılmasıyla değil, aynı 
zamanda bireylerin birbirleriyle kurdukları ilişki-
lerin niteliğiyle yeniden üretilir. Toplumsal daya-
nışmanın azalması, bireyler arası güvenin zayıf-
laması ve sosyal yabancılaşmanın artması, 
kentlerde güvensizlik hissini derinleştirirken, 
işbirliğine dayalı sosyal hareketlilik bu olumsuz 
eğilimleri tersine çevirebilir. Bu nedenle kent 
güvenliği, “insanın başka insanlarla var olduğu” 
gerçeğini temel kabul eden ve toplumsal ilişkile-
rin güçlendirilmesini önceleyen yaklaşımlarla ele 
alınmalıdır. Buradan hareketle güvenli bir kent 
ortamının oluşumu, yalnızca teknik çözümlerin 
değil aynı zamanda sosyal sermayenin güçlen-
mesinin bir sonucudur. Toplumun farklı kesimleri-
nin işbirliği yapabildiği, ortak amaçlar etrafında 
buluşabildiği ve birlikte hareket etme kapasite-
sinin geliştiği bir kent yapısı, güvenlik sorunlarına 
karşı hem daha dirençli hem de daha üretken bir 
karakter sergiler. Bu bağlamda, kent güvenliği-
nin geleceğine yönelik tartışmaların merkezine 
toplum temelli modellerin yerleşmesi tesadüf 
değildir. Çünkü güvenlik, ancak toplumsal katılı-
mın süreklilik kazandığı ve ortak değerlerin dav-
ranış biçimlerine yansıdığı durumlarda sürdürü-
lebilir hâle gelebilir.
Bu noktadan sonra, kent güvenliğinin yalnızca 
kurumsal değil aynı zamanda toplumsal boyu-
tunu esas alan toplum ile işbirliği temelli uygula-
maların ele alınması, konunun daha bütüncül bir 
çerçevede değerlendirilmesine imkân sağlaya-
caktır.

  “İnsan ancak başka insanlarla insandır.” — 
Ahmet Ümit

Toplumsal güvenlik, yalnızca suçun azaltılması 
değil; bireylerin kendilerini güvende hissettikleri, 
aidiyet geliştirdikleri ve sosyal ilişkilerin güçlen-
diği bir yaşam ortamının oluşturulmasını ifade 
eder. Kentleşmenin hızlanmasıyla birlikte 
güvenlik olgusu, fiziksel tehditlerden ziyade 
bireylerin algıları, duygusal deneyimleri ve top-
lumsal ilişkileri çerçevesinde yeniden değerlen-
dirilmektedir.
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görüntüleri, kalabalık yoğunluğu ölçen sensör 
sistemleri, trafik akışını gerçek zamanlı takip 
eden yazılımlar ve suç tahmin modelleri, 
güvenlik güçlerinin operasyonel kabiliyetlerini 
önemli ölçüde artırmaktadır. Bu teknolojik 
araçlar, yalnızca olaylara müdahale hızını 
artırmakla kalmamakta; aynı zamanda riskle-
rin henüz ortaya çıkmadan öngörülmesine 
imkân tanıyarak proaktif bir güvenlik yaklaşı-
mını desteklemektedir.
Bununla birlikte teknolojinin sağladığı gelişmiş 
imkânlar, toplumsal katılım ve kapsayıcılık açı-
sından da yeni fırsatlar yaratmaktadır. Dijital 
katılım platformları, mobil ihbar uygulamaları 
ve çevrimiçi geri bildirim mekanizmaları saye-
sinde vatandaşlar, yaşadıkları çevreye dair 
gözlemlerini hızlı ve etkili bir şekilde ilgili birim-
lere iletebilmektedir. Kent sakinlerinin bu 
süreçlere aktif katılımı, hem güvenlik politika-
larının daha doğru bir şekilde şekillendirilmesi-
ni hem de toplumsal güven duygusunun güç-
lenmesini sağlamaktadır. Böylece kent güven-
liği yalnızca teknik bir faaliyet alanı olmaktan 
çıkıp, toplumsal işbirliğine dayalı bir yönetim 
modeline dönüşmektedir.
Bu makale, toplum temelli güvenlik ve tekno-
lojik altyapı entegrasyonunun kent güvenliği 
üzerindeki etkilerini daha kapsamlı bir çerçe-
vede ele almayı amaçlamaktadır. Amaç, 
kentlerde güvenlik politikalarının sürdürülebilir, 
katılımcı ve çok aktörlü bir anlayışla yeniden 
kurgulanmasına yönelik teorik ve pratik bir 
perspektif sunmaktır. Kent güvenliğinin gele-
ceği, yalnızca teknolojik araçların etkin kulla-
nımında değil; aynı zamanda toplumun tüm 
kesimlerinin sürece dahil edildiği, güvenlik 
hizmetlerinin birlikte üretildiği kapsayıcı mo-
dellere yönelmektedir. Bu bağlamda, makale-
de ele alınan yaklaşımlar, kentlerde yaşam 
kalitesinin artırılması ve güvenliğin uzun vadeli 
olarak sürdürülebilmesi adına önemli bir refe-
rans niteliği taşımaktadır. 

Giriş
Kent güvenliği, günümüz şehirleşme dinamikleri-
nin hızlı bir şekilde dönüşmesiyle birlikte, yalnızca 
teknik bir yönetim alanı olmaktan çıkarak strate-
jik bir politika bileşeni hâline gelmiştir. Kentlerin 
demografik yapısındaki yoğunlaşma, ekonomik 
faaliyetlerin çeşitliliği ve mekânsal genişleme 
süreçleri, güvenliğin çok boyutlu bir perspektiften 
ele alınmasını zorunlu kılmaktadır. Kent yaşamı-
nın karmaşıklaşması, sosyal ilişkilerde yeni etkile-
şim biçimlerinin ortaya çıkmasına yol açarken, bu 
durum kent güvenliği yönetiminden beklenen 
kapasite ve koordinasyon düzeyini de artırmak-
tadır. Bu nedenle modern kent güvenliği politika-
ları, yalnızca düzeni sağlama amacıyla sınırlı 
kalmayıp, şehirde yaşayan bireylerin kendilerini 
güvende hissedebileceği kapsayıcı ve sürdürüle-
bilir bir ekosistem oluşturmayı hedeflemektedir.
Toplum temelli güvenlik anlayışı, bu dönüşümün 
en önemli bileşenlerinden biridir. Güvenliğin yal-
nızca kamu otoriteleri tarafından sağlanabilecek 
bir hizmet olmadığını; yerel yönetimlerden sivil 
toplum kuruluşlarına, özel sektör aktörlerinden 
mahalle birliklerine kadar geniş bir paydaş 
yelpazesinin katkısını gerektiren bir süreç oldu-
ğunu vurgular. Bu yaklaşım, toplumsal dayanıklı-
lığın artırılmasını, güvenlik sorunlarının erken 
tespit edilmesini ve risklerin yerel düzeyde ortak 
akılla yönetilmesini sağlayarak daha bütüncül bir 
güvenlik modelinin ortaya çıkmasına katkıda 
bulunur. Bu çerçevede mahalle temelli izleme 
mekanizmaları, erken uyarı sistemleri, yerel işbirli-
ği platformları ve toplum destekli polislik gibi 
uygulamalar önem kazanmaktadır.
Teknolojik gelişmeler ise kent güvenliğinin dönü-
şümünde belirleyici bir rol üstlenmektedir. Dijital-
leşmenin hızlanmasıyla birlikte kentlerde ortaya 
çıkan yeni risk türleri, güvenlik stratejilerinin veri 
odaklı, öngörücü ve dinamik bir yapıya kavuş-
masını zorunlu kılmıştır. Yapay zekâ algoritmaları 
aracılığıyla analiz edilen güvenlik kameraları 

Güvenlik Paradigmasının Kent Mekanlarına 
Yansıması

Önceki bölümlerde kentleşme ile birlikte top-
lumsal yapıda ve süreçleri meydana getiren 
bütün faktörlerde de değişimin kaçınılmaz oldu-
ğuna ve kentleşme sonucunda insanların yaşam 
alanlarının da yaşam biçimlerinin de bu değişim 
ile beraber şekillendiğine değinilmiştir. Yaşam 
biçimlerinin değişmesiyle aile yapısının, kültürel 
değerlerin ve siyasi davranış biçimlerinin farklı-
laşması; insan hareketliliğinin ve sosyal etkile-
şimlerin artması, doğası gereği suç ve ceza öze-
linde hem sayısal hem de niteliksel anlamda bir 
artışa neden olmuştur.
Kamu güvenliği, bir toplumun düzeninin, can ve 
mal emniyetinin, temel hak ve özgürlüklerinin 
korunması için yürütülen tüm faaliyetleri kapsa-
yan çok boyutlu bir kavramdır. Devlet kurumları, 
yerel yönetimler, özel sektör ve vatandaşların 
ortak sorumluluğu altında şekillenen kamu 
güvenliği, yalnızca suçun önlenmesi ile sınırlı 
olmayıp toplumsal huzurun sürdürülebilirliğini 
hedefler. Kamu güvenliği, hem bireylerin hem de 
toplumun kolektif refahının korunmasına yönelik 
sosyal, hukuksal ve teknolojik stratejilerin bütü-
nünü ifade eder.
Ülke nüfusunun büyük çoğunluğunun yaşadığı 
kentler, bu suç ve ceza deviniminden hızlı biçim-
de etkilenen yapılarıyla güvenlik ihtiyacında 
artış hissedilen yerlerin başında gelmektedir. 
Güvenlik ihtiyacında artış hissedilmesinin 
nedenleri, kentsel mekânın mevcut durumundan 
ziyade, bireyin kentsel mekânı algılayış biçimi, 
mekânın kullanım biçimi ve yoğunluğu ile doğru-
dan ilişkilidir. Birey, yapılanmış çevreyle olan 
etkileşimi sonucunda mekândan aldığı his doğ-
rultusunda hareket etmekte; aldığı duyum 
olumsuz olduğunda mekânı kullanmaktan kaçı-
narak başka alanlara yönelmektedir. Mekânın 
birey üzerinde yarattığı algı, mekânın yapılış 
nedeni ve işlevinden daha belirleyicidir.
Bir bireyin kamusal alanı güvenli olarak algıla-
ması, o alanı kullanma eğilimini artırırken; 
güvensiz olarak algılaması, o alandan kaçınma-
sına ve başka mekânlara yönelmesine neden 
olur. Bu durum, alanın daha az kullanılmasına, 
dolayısıyla işlevsizleşip ıssızlaşmasına ve çevre-

sel kalitesinin düşmesine yol açarak kent içinde 
güvensiz mekânların oluşmasına neden olur 
(Akman Çınar, 2012, ss. 2, 204–213).
“İstanbul Boğaz hattında mekânsal güvensizlik 
algısına tesir eden faktörlerin incelendiği bir 
araştırmada; sokaklardaki görüş açıklığının, 
sokakların darlık veya genişlik durumunun, 
yüksek duvarlarla çevrili alanların yarattığı 
basıklık hissinin, saldırıya maruz kalındığında 
kaçışa imkân verip vermemesinin, saldırgana 
saklanma olanağı sunup sunmamasının, kamu 
ve özel mülkiyete geçiş imkânlarının bulunup 
bulunmamasının, trafik akışına izin verip verme-
mesinin ve çevresel estetik ile bakım düzeyinin 
güvenlik algısına doğrudan etki ettiği ortaya 
konmuştur (Mehta, 2014, s. 60).”
Toplumdan ve onun yaşamını sürdürdüğü kent 
mekânlarından bireye yansıyan durum, suç ve 
suçlunun kent mekânlarından etkilenme ve 
hatta cayma ihtimali, modern kentleşmenin 
sürekli göz önünde bulundurması gereken bir 
olgu haline gelmiştir. Bu perspektifle kamusal 
alanda görülen fiziksel düzensizlikler ve mekân-
dan kaynaklanan sosyal düzensizliklerin, suç 
işleme eğiliminde olan bireyleri daha ciddi 
suçlar işlemeye cesaretlendirdiği; aynı zamanda 
bu düzensizliklerin, normal bireylerde suça 
maruz kalma korkusunu artırdığı söylenebilir 
(Mehta, 2014).
Bu yaklaşım, çevresel faktörlerin suç ve suç kor-
kusu üzerindeki etkilerini inceleyen pek çok 
çalışmaya da kaynaklık etmiştir. Duvar yazıları, 
terk edilmiş veya yıkılmaya yüz tutmuş binalar 
gibi çevresel düzensizliklerin güvenlik algısını 
olumsuz etkilediği ve algılanan riski artırdığı; 
buna karşılık çevre temizliği, yeşillendirme çalış-
maları, park ve spor alanlarının oluşturulması 
gibi çevresel iyileştirme faaliyetlerinin bireylerin 
güvenlik algılarına olumlu katkı sağladığı birçok 
araştırma tarafından gösterilmiştir (Akman 
Çınar, 2012; Mehta, 2014).
Bütün bunlarla bağdaşık olarak, eğer toplum 
temelli bir “güvenli kent” yaklaşımı kurgulana-
caksa, bu vizyonun suç üremesine neden olan 
toplumsal faktörleri ve mekânları bütüncül 
biçimde ele alması gerekmektedir. Mekânsal 
anlamda “suç üreten”, “suç çeken” ve “suç işlen-
mesini kolaylaştıran” alanlar olmak üzere üç 
grup belirlenebilir. Bu alanlar genellikle nüfusun 

yoğun olduğu, yaya trafiğinin fazla yaşandığı, 
ticaret ve alışveriş merkezleri gibi kalabalık böl-
gelerde konumlanmaktadır. Bu alanlarda suçun 
işlenmesini kolaylaştıran faktörler arasında 
kalabalığa karışma imkânı, kaçış yollarının 
bulunması ve bireylerin tanık oldukları suça mü-
dahale etme konusundaki çekinceleri sayılabilir.
Kent suç oranları açısından bu tür alanların 
incelenmesi, “ısı haritaları” aracılığıyla analiz 
edilmesi ve bu bölgelere hem fiziksel düzenle-
meler hem de kolluk destekli önleyici güvenlik 
uygulamaları getirilmesi, toplumda suça meyilli 
bireylerin caydırılmasını sağlayabilecek bir stra-
teji olarak değerlendirilebilir (Akman Çınar, 
2012).

Güvenlik-Kolaylıklar-Özgürlükler Dengesinde 
Toplum ile İşbirliği Temelli Örnek Uygulamalar

Kent güvenliğinin sağlanmasında toplum temelli 
ana uygulamaların, bireyden topluma yayılacak 
güvenlik algısını şekillendirmek açısından hem 
bu konuda bilinçlenmiş ve yurttaşlık bilinci ile 
kolektif hareket etmeye gönüllü bir toplum 
gerektirdiği hem de bireysel güvenliğini düşün-
düğü kadar her bir diğer bireyin de güvenliğini 
önemseyen iç görüye sahip yurttaşların var 
olduğu bir platformda şekillenebileceği söyle-
nebilir.
Kişisel Verilerin Korunması Kanunu ve benzeri 
yasal regülasyonların da işin içine gireceği ve 
bireysel hak ve özgürlüklerin kısıtlanmadığı bir 
ortamda kolektif bilinç ile toplumun güvenliğe 
doğrudan desteğinin sağlandığı bir ortam 
yaratmak oldukça güç görünse de bu mümkün-
dür. Örneğin, bir binanın ön ve arkalarında 
görüşü engelleyecek yüksek ağaçların pencere 
ve balkonlara uzanışlarının engellenerek sakin-
lerce budanması; site girişlerine yaklaşma ve 
uzaklaşma halindeki bireyleri görebilecek şekil-
de dijital sistemler ve güvenlik kameraları tesisi; 
apartman giriş kapılarında ve arka bahçelerde 
gece aydınlatmayı sağlayarak görüşün artırıl-
ması; mahalle evleri aracılığıyla mahalle sakin-
lerinin iletişimlerinin güçlendirilerek güvenlik 
algılarına ilişkin gözlem ve deneyimlerini pay-
laşmaları ve birlikte yasalar dâhilinde tedbir 
geliştirmeleri; bina giriş kapısının sağlam ve 
demirden olmasına dikkat edilmesi gibi uygula-
maların genel güvenliğe ve güvenlik algısına 
olumlu etkilerde bulunacağı ifade edilmektedir 

(Gündüzöz, 2021, s. 339).
Diğer yandan toplum destekli kolluk uygulama-
ları olarak adlandırılabilecek başka uygulama-
lar da bu kapsamda düşünülmelidir. Özel 
güvenlik görevlilerinin kolluk ve mahalle sakinle-
riyle irtibatlarının güçlendirilmesi, sakinlerin 
doğrudan bölgeden sorumlu kolluk ile iletişim 
kurabilmesi gibi uygulamalarla toplumun genel 
kent güvenliğinin sağlanmasında önemli katkı-
lar sunabileceği belirtilmektedir. Kolluk ile 
vatandaş arasındaki engellerin kaldırılması ve 
doğrudan temasın sağlanması, vatandaş üze-
rinde genel bir otoriterlikten ziyade suç ve suç-
luya dönük bir bakış açısının ön plana çıkmasını 
sağlayarak istenen kolektif durumu yaratacak-
tır.
Çünkü güvenlik–kolaylıklar dengesinin, güvenlik 
tedbirleri lehine aşırı bozulması özellikle kentli 
bireylerde “kontrollü bölge” algısına ve yaşam-
larının denetlendiği hissine neden olabilecektir 
ki bu arzu edilen bir durum değildir. Esas olan, 
suç ve suçluyla mücadeledir. Kentsel mekânın, 
kent sanki büyük bir kaos içerisindeymiş gibi 
ayrıştırılması; demokratik talepler, hak ihlalleri 
ve itirazların bastırılmaya çalışılması, kolluğun 
kentsel peyzajın parçası haline gelmesi bu 
açıdan güvenden ziyade güvensizlik algısına 
neden olabilmektedir. Kolaylıklar dengesinin 
bozulmasına yol açan her uygulama, kentli 
nüfusta güvenlik algısını olumsuz etkileyebil-
mektedir.
Bu bağlamda kent bütününün en küçük alt 
birimlerinden olan mahalle ve mahalleli kav-
ramlarının ve bunların genel kent güvenliği üze-
rindeki etkilerinin incelenmesi yerinde olacaktır. 
Kentsel güvenlikten bahsedebilmek için işe kenti 
oluşturan en küçük birim olan mahalleden baş-
lamak gerekmektedir. Mahallelerin geçmişten 
günümüze “halkın birlikte yaşayabilmesinin 
sigortası” olarak kentsel güvenliği sağlayan 
önemli birimler olduğu ifade edilmektedir (Zeren 
& Şimşek, 2021, s. 659–666).
Mahalle, “bir kentin, kasabanın, büyükçe bir 
köyün yönetim bakımından bölündüğü, yapı 
bölgeciklerinden ve insan topluluklarından 
oluşan en küçük parçalardan her biri” olarak 
tanımlanır (Keleş, 1998, s. 96). Tarihsel olarak ma-
halleler genellikle ortak kültürel geçmişe, inanç 
temelli veya ekonomik sınıf benzerliğine sahip 
bireylerden oluşmuştur. Bu nedenle mahalle 
sakinleri arasındaki etkileşim ve dayanışmanın 

da belirgin olması doğaldır. Bu bağlamda ma-
halle, sakinleri arasındaki ilişki düzeyinin ve top-
lumsallaşma ilişkisinin yoğun olduğu en küçük 
yerleşim birimi olarak tanımlanabilir (Zeren & 
Şimşek, 2021, s. 660).
Zeren ve Şimşek (2021), “Mahalle Bilgi Sistemi” 
(MBS) adlı dijital bir çözüm önerisiyle mahalle 
temelli güvenlik yaklaşımını geliştirmektedir. 
Yazarlara göre, bu sistem vatandaşların mahal-
leleriyle ilgili bilgi paylaşımı yapabilecekleri, 
sosyal-kültürel etkinliklerden haberdar olabile-
cekleri, talep ve şikâyetlerini iletebilecekleri bir 
dijital platform işlevi görebilir. Bu sistemin 
“Muhtar Bilgi Sistemi” ve “Kimlik Paylaşım Siste-
mi” gibi mevcut altyapılarla entegre edilmesiyle, 
mahalleli vatandaşların güvenliğe doğrudan 
katkı sağlayabileceği öngörülmektedir.
Bu sistemin olası katkıları arasında vatandaşlar-
da ait olma bilincinin gelişmesi, sosyal bağların 
güçlenmesi, mahalle içi iletişimin artması, riskli 
durumların hızlı bildirilmesi ve yerel yönetimlerin 
yükünün hafiflemesi yer almaktadır. Ayrıca, 
vatandaşlık bilincinin gelişmesiyle kolektif 
sorumluluk paylaşımı sağlanarak kent güvenli-
ğine doğrudan katkı sağlanabileceği belirtil-
mektedir (Zeren & Şimşek, 2021, s. 664–666; 
Alada, 2019).
Modern kent güvenliği, teknolojik altyapıların 
etkin kullanımıyla önemli ölçüde güçlenmiştir. 
Güvenlik kameraları, biyometrik tanıma sistem-
leri, büyük veri analitiği, Coğrafi Bilgi Sistemleri 
(CBS), yapay zekâ tabanlı tahminleme modelleri 
ve acil durum yönetim yazılımları günümüzde 
kamu güvenliğinin ayrılmaz parçaları hâline gel-
miştir. Bu teknolojiler, risklerin erken tespit edil-
mesini, olaylara hızlı müdahaleyi ve stratejik 
karar alma süreçlerinin güçlendirilmesini sağlar. 
Aynı zamanda toplumsal katılım mekanizmala-
rıyla entegre edildiğinde, güvenlik politikalarının 
daha şe�af ve hesap verebilir biçimde yürütül-
mesine katkı sunar.
Toplum ile işbirliği temelli güvenlik uygulamala-
rının dijitalleşme ile birleşmesi, kent güvenliği 
açısından çarpan etkisi yaratabilmektedir. Nite-
kim Dubai’de geliştirilen “Dubai Polisi” uygula-
ması, vatandaşların uydu aracılığıyla en yakın 
çevrimiçi polis birimine ulaşmasını sağlayarak 
hızlı müdahale imkânı sunmaktadır (Yıldırım & 
Dinçer, 2025). Benzer biçimde Amsterdam’da 
RFID etiketleriyle değerli eşyaların izlenmesi, 
hırsızlık oranlarının önemli ölçüde azalmasına 

neden olmuştur (Yıldırım & Dinçer, 2025).

Kent Güvenliğinde Sivil Disiplin: Vatandaşlık 
Asgari Müştereği ve Kolektif Bilinç

Sokakta yürürken, evde haber izlerken veya 
tanıdıklarımızın anlattıkları yaşam olaylarını din-
lerken hiç kendi kendinize “Ne yapabilirim?” diye 
sordunuz mu? Aslında bu sorunun altında, 
tanıklık ettiğimiz olaylara ilişkin ahlaki gerçeklik-
lerin yüzümüzdeki tokat etkisini hissettiğimiz ve 
yaşamı ahlaki bir çerçeveden sorguladığımız an 
yatar. Soru, genel ahlak ve etik açısından geniş 
bir yelpazede değer bulabilir. Ancak özel olarak 
kentli vatandaş bağlamında değerlendirildiğin-
de, mahalle kolektifinde olduğu gibi, kanunlara 
ve vatandaşlık uygulamalarına saygılı bireylerin 
“kendiliğinden iş görme becerisi” ne kadar 
yüksek olursa ve güvenlikten sorumlu birimler 
(kolluk/yardımcı kolluk) ile ilişkileri ne kadar güç-
lenirse, vatandaşlık asgari müştereklerinde o 
denli birleşileceği ve kolektif bilincin oluşacağı 
varsayılabilir (Örselli, Bayrakcı, & Dinçer, 2019).
Çevrede bunca olay yaşanırken ve toplumsal 
huzur ile güvenlik gün geçtikçe daha çok tehdit 
altına girerken, güvenlik aynı zamanda bir 
“ahlaki mesele” olarak da değerlendirilebilir; bu 
ahlaki mesele, kolektif bilinç aracılığıyla bir 
nebze kontrol altına alınabilir (Örselli, Bayrakcı, 
& Dinçer, 2019). Sosyolog Kai Erikson, yalnızca 
bireylerin değil, toplulukların da travmatize ola-
bileceğini belirtir. Her tekil olay, mağduru olduğu 
kadar tanık olan ve haberdar olan herkesi etki-
ler. Örneğin Kocaeli’nde çocuğunun yanında 
şiddete maruz kalan bir baba örneğinde, 
babaya yöneltilen fiziksel şiddet, en büyük 
yarayı çocuğun almasına neden olur; o an 
çocuk, yalnızca babasının değil toplumun da 
korunmadığını öğrenir. Bu tür olaylar aktarılıp 
büyütüldüğünde, bireylerde ve topluluklarda bir 
güvenlik kırılmasına yol açar. Bu nedenle kamu-
sal alanda alınan yaralar, bireysel olmaktan 
çıkarak kuşaktan kuşağa taşınabilecek bir 
güvenlik kırılmasına dönüşür. Bireyin korunama-
dığı bir toplum, sadece bireylerin değil, kolektif 
yaşamın da kırılganlığını ortaya koyar (Yavuz, 
2025).
Böyle bir durumda ne yapılabilir? Burada huku-
kun koyduğu kurallardan öte, “bir ebeveyn asla 
çocuklarının yanında küçük düşürülmemelidir” 
gibi bir içsel motivasyon gereklidir. Peki bu içsel 

motivasyon nasıl yaratılabilir? İşte esas soru 
buradadır (Örselli, Bayrakcı, & Dinçer, 2019).
Bu süreçte, toplumsal bağların zayıfladığı, 
anonim ilişkilerin ağırlık kazandığı modern kent 
yapısında, güvenin yeniden inşası da ayrı bir 
önem taşır. Güven duygusu, yalnızca fiziksel 
tehditlerin ortadan kaldırılmasıyla değil, aynı 
zamanda bireylerin birbirleriyle kurdukları ilişki-
lerin niteliğiyle yeniden üretilir. Toplumsal daya-
nışmanın azalması, bireyler arası güvenin zayıf-
laması ve sosyal yabancılaşmanın artması, 
kentlerde güvensizlik hissini derinleştirirken, 
işbirliğine dayalı sosyal hareketlilik bu olumsuz 
eğilimleri tersine çevirebilir. Bu nedenle kent 
güvenliği, “insanın başka insanlarla var olduğu” 
gerçeğini temel kabul eden ve toplumsal ilişkile-
rin güçlendirilmesini önceleyen yaklaşımlarla ele 
alınmalıdır. Buradan hareketle güvenli bir kent 
ortamının oluşumu, yalnızca teknik çözümlerin 
değil aynı zamanda sosyal sermayenin güçlen-
mesinin bir sonucudur. Toplumun farklı kesimleri-
nin işbirliği yapabildiği, ortak amaçlar etrafında 
buluşabildiği ve birlikte hareket etme kapasite-
sinin geliştiği bir kent yapısı, güvenlik sorunlarına 
karşı hem daha dirençli hem de daha üretken bir 
karakter sergiler. Bu bağlamda, kent güvenliği-
nin geleceğine yönelik tartışmaların merkezine 
toplum temelli modellerin yerleşmesi tesadüf 
değildir. Çünkü güvenlik, ancak toplumsal katılı-
mın süreklilik kazandığı ve ortak değerlerin dav-
ranış biçimlerine yansıdığı durumlarda sürdürü-
lebilir hâle gelebilir.
Bu noktadan sonra, kent güvenliğinin yalnızca 
kurumsal değil aynı zamanda toplumsal boyu-
tunu esas alan toplum ile işbirliği temelli uygula-
maların ele alınması, konunun daha bütüncül bir 
çerçevede değerlendirilmesine imkân sağlaya-
caktır.

  “İnsan ancak başka insanlarla insandır.” — 
Ahmet Ümit

Toplumsal güvenlik, yalnızca suçun azaltılması 
değil; bireylerin kendilerini güvende hissettikleri, 
aidiyet geliştirdikleri ve sosyal ilişkilerin güçlen-
diği bir yaşam ortamının oluşturulmasını ifade 
eder. Kentleşmenin hızlanmasıyla birlikte 
güvenlik olgusu, fiziksel tehditlerden ziyade 
bireylerin algıları, duygusal deneyimleri ve top-
lumsal ilişkileri çerçevesinde yeniden değerlen-
dirilmektedir.
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görüntüleri, kalabalık yoğunluğu ölçen sensör 
sistemleri, trafik akışını gerçek zamanlı takip 
eden yazılımlar ve suç tahmin modelleri, 
güvenlik güçlerinin operasyonel kabiliyetlerini 
önemli ölçüde artırmaktadır. Bu teknolojik 
araçlar, yalnızca olaylara müdahale hızını 
artırmakla kalmamakta; aynı zamanda riskle-
rin henüz ortaya çıkmadan öngörülmesine 
imkân tanıyarak proaktif bir güvenlik yaklaşı-
mını desteklemektedir.
Bununla birlikte teknolojinin sağladığı gelişmiş 
imkânlar, toplumsal katılım ve kapsayıcılık açı-
sından da yeni fırsatlar yaratmaktadır. Dijital 
katılım platformları, mobil ihbar uygulamaları 
ve çevrimiçi geri bildirim mekanizmaları saye-
sinde vatandaşlar, yaşadıkları çevreye dair 
gözlemlerini hızlı ve etkili bir şekilde ilgili birim-
lere iletebilmektedir. Kent sakinlerinin bu 
süreçlere aktif katılımı, hem güvenlik politika-
larının daha doğru bir şekilde şekillendirilmesi-
ni hem de toplumsal güven duygusunun güç-
lenmesini sağlamaktadır. Böylece kent güven-
liği yalnızca teknik bir faaliyet alanı olmaktan 
çıkıp, toplumsal işbirliğine dayalı bir yönetim 
modeline dönüşmektedir.
Bu makale, toplum temelli güvenlik ve tekno-
lojik altyapı entegrasyonunun kent güvenliği 
üzerindeki etkilerini daha kapsamlı bir çerçe-
vede ele almayı amaçlamaktadır. Amaç, 
kentlerde güvenlik politikalarının sürdürülebilir, 
katılımcı ve çok aktörlü bir anlayışla yeniden 
kurgulanmasına yönelik teorik ve pratik bir 
perspektif sunmaktır. Kent güvenliğinin gele-
ceği, yalnızca teknolojik araçların etkin kulla-
nımında değil; aynı zamanda toplumun tüm 
kesimlerinin sürece dahil edildiği, güvenlik 
hizmetlerinin birlikte üretildiği kapsayıcı mo-
dellere yönelmektedir. Bu bağlamda, makale-
de ele alınan yaklaşımlar, kentlerde yaşam 
kalitesinin artırılması ve güvenliğin uzun vadeli 
olarak sürdürülebilmesi adına önemli bir refe-
rans niteliği taşımaktadır. 

Giriş
Kent güvenliği, günümüz şehirleşme dinamikleri-
nin hızlı bir şekilde dönüşmesiyle birlikte, yalnızca 
teknik bir yönetim alanı olmaktan çıkarak strate-
jik bir politika bileşeni hâline gelmiştir. Kentlerin 
demografik yapısındaki yoğunlaşma, ekonomik 
faaliyetlerin çeşitliliği ve mekânsal genişleme 
süreçleri, güvenliğin çok boyutlu bir perspektiften 
ele alınmasını zorunlu kılmaktadır. Kent yaşamı-
nın karmaşıklaşması, sosyal ilişkilerde yeni etkile-
şim biçimlerinin ortaya çıkmasına yol açarken, bu 
durum kent güvenliği yönetiminden beklenen 
kapasite ve koordinasyon düzeyini de artırmak-
tadır. Bu nedenle modern kent güvenliği politika-
ları, yalnızca düzeni sağlama amacıyla sınırlı 
kalmayıp, şehirde yaşayan bireylerin kendilerini 
güvende hissedebileceği kapsayıcı ve sürdürüle-
bilir bir ekosistem oluşturmayı hedeflemektedir.
Toplum temelli güvenlik anlayışı, bu dönüşümün 
en önemli bileşenlerinden biridir. Güvenliğin yal-
nızca kamu otoriteleri tarafından sağlanabilecek 
bir hizmet olmadığını; yerel yönetimlerden sivil 
toplum kuruluşlarına, özel sektör aktörlerinden 
mahalle birliklerine kadar geniş bir paydaş 
yelpazesinin katkısını gerektiren bir süreç oldu-
ğunu vurgular. Bu yaklaşım, toplumsal dayanıklı-
lığın artırılmasını, güvenlik sorunlarının erken 
tespit edilmesini ve risklerin yerel düzeyde ortak 
akılla yönetilmesini sağlayarak daha bütüncül bir 
güvenlik modelinin ortaya çıkmasına katkıda 
bulunur. Bu çerçevede mahalle temelli izleme 
mekanizmaları, erken uyarı sistemleri, yerel işbirli-
ği platformları ve toplum destekli polislik gibi 
uygulamalar önem kazanmaktadır.
Teknolojik gelişmeler ise kent güvenliğinin dönü-
şümünde belirleyici bir rol üstlenmektedir. Dijital-
leşmenin hızlanmasıyla birlikte kentlerde ortaya 
çıkan yeni risk türleri, güvenlik stratejilerinin veri 
odaklı, öngörücü ve dinamik bir yapıya kavuş-
masını zorunlu kılmıştır. Yapay zekâ algoritmaları 
aracılığıyla analiz edilen güvenlik kameraları 

Güvenlik Paradigmasının Kent Mekanlarına 
Yansıması

Önceki bölümlerde kentleşme ile birlikte top-
lumsal yapıda ve süreçleri meydana getiren 
bütün faktörlerde de değişimin kaçınılmaz oldu-
ğuna ve kentleşme sonucunda insanların yaşam 
alanlarının da yaşam biçimlerinin de bu değişim 
ile beraber şekillendiğine değinilmiştir. Yaşam 
biçimlerinin değişmesiyle aile yapısının, kültürel 
değerlerin ve siyasi davranış biçimlerinin farklı-
laşması; insan hareketliliğinin ve sosyal etkile-
şimlerin artması, doğası gereği suç ve ceza öze-
linde hem sayısal hem de niteliksel anlamda bir 
artışa neden olmuştur.
Kamu güvenliği, bir toplumun düzeninin, can ve 
mal emniyetinin, temel hak ve özgürlüklerinin 
korunması için yürütülen tüm faaliyetleri kapsa-
yan çok boyutlu bir kavramdır. Devlet kurumları, 
yerel yönetimler, özel sektör ve vatandaşların 
ortak sorumluluğu altında şekillenen kamu 
güvenliği, yalnızca suçun önlenmesi ile sınırlı 
olmayıp toplumsal huzurun sürdürülebilirliğini 
hedefler. Kamu güvenliği, hem bireylerin hem de 
toplumun kolektif refahının korunmasına yönelik 
sosyal, hukuksal ve teknolojik stratejilerin bütü-
nünü ifade eder.
Ülke nüfusunun büyük çoğunluğunun yaşadığı 
kentler, bu suç ve ceza deviniminden hızlı biçim-
de etkilenen yapılarıyla güvenlik ihtiyacında 
artış hissedilen yerlerin başında gelmektedir. 
Güvenlik ihtiyacında artış hissedilmesinin 
nedenleri, kentsel mekânın mevcut durumundan 
ziyade, bireyin kentsel mekânı algılayış biçimi, 
mekânın kullanım biçimi ve yoğunluğu ile doğru-
dan ilişkilidir. Birey, yapılanmış çevreyle olan 
etkileşimi sonucunda mekândan aldığı his doğ-
rultusunda hareket etmekte; aldığı duyum 
olumsuz olduğunda mekânı kullanmaktan kaçı-
narak başka alanlara yönelmektedir. Mekânın 
birey üzerinde yarattığı algı, mekânın yapılış 
nedeni ve işlevinden daha belirleyicidir.
Bir bireyin kamusal alanı güvenli olarak algıla-
ması, o alanı kullanma eğilimini artırırken; 
güvensiz olarak algılaması, o alandan kaçınma-
sına ve başka mekânlara yönelmesine neden 
olur. Bu durum, alanın daha az kullanılmasına, 
dolayısıyla işlevsizleşip ıssızlaşmasına ve çevre-

sel kalitesinin düşmesine yol açarak kent içinde 
güvensiz mekânların oluşmasına neden olur 
(Akman Çınar, 2012, ss. 2, 204–213).
“İstanbul Boğaz hattında mekânsal güvensizlik 
algısına tesir eden faktörlerin incelendiği bir 
araştırmada; sokaklardaki görüş açıklığının, 
sokakların darlık veya genişlik durumunun, 
yüksek duvarlarla çevrili alanların yarattığı 
basıklık hissinin, saldırıya maruz kalındığında 
kaçışa imkân verip vermemesinin, saldırgana 
saklanma olanağı sunup sunmamasının, kamu 
ve özel mülkiyete geçiş imkânlarının bulunup 
bulunmamasının, trafik akışına izin verip verme-
mesinin ve çevresel estetik ile bakım düzeyinin 
güvenlik algısına doğrudan etki ettiği ortaya 
konmuştur (Mehta, 2014, s. 60).”
Toplumdan ve onun yaşamını sürdürdüğü kent 
mekânlarından bireye yansıyan durum, suç ve 
suçlunun kent mekânlarından etkilenme ve 
hatta cayma ihtimali, modern kentleşmenin 
sürekli göz önünde bulundurması gereken bir 
olgu haline gelmiştir. Bu perspektifle kamusal 
alanda görülen fiziksel düzensizlikler ve mekân-
dan kaynaklanan sosyal düzensizliklerin, suç 
işleme eğiliminde olan bireyleri daha ciddi 
suçlar işlemeye cesaretlendirdiği; aynı zamanda 
bu düzensizliklerin, normal bireylerde suça 
maruz kalma korkusunu artırdığı söylenebilir 
(Mehta, 2014).
Bu yaklaşım, çevresel faktörlerin suç ve suç kor-
kusu üzerindeki etkilerini inceleyen pek çok 
çalışmaya da kaynaklık etmiştir. Duvar yazıları, 
terk edilmiş veya yıkılmaya yüz tutmuş binalar 
gibi çevresel düzensizliklerin güvenlik algısını 
olumsuz etkilediği ve algılanan riski artırdığı; 
buna karşılık çevre temizliği, yeşillendirme çalış-
maları, park ve spor alanlarının oluşturulması 
gibi çevresel iyileştirme faaliyetlerinin bireylerin 
güvenlik algılarına olumlu katkı sağladığı birçok 
araştırma tarafından gösterilmiştir (Akman 
Çınar, 2012; Mehta, 2014).
Bütün bunlarla bağdaşık olarak, eğer toplum 
temelli bir “güvenli kent” yaklaşımı kurgulana-
caksa, bu vizyonun suç üremesine neden olan 
toplumsal faktörleri ve mekânları bütüncül 
biçimde ele alması gerekmektedir. Mekânsal 
anlamda “suç üreten”, “suç çeken” ve “suç işlen-
mesini kolaylaştıran” alanlar olmak üzere üç 
grup belirlenebilir. Bu alanlar genellikle nüfusun 

yoğun olduğu, yaya trafiğinin fazla yaşandığı, 
ticaret ve alışveriş merkezleri gibi kalabalık böl-
gelerde konumlanmaktadır. Bu alanlarda suçun 
işlenmesini kolaylaştıran faktörler arasında 
kalabalığa karışma imkânı, kaçış yollarının 
bulunması ve bireylerin tanık oldukları suça mü-
dahale etme konusundaki çekinceleri sayılabilir.
Kent suç oranları açısından bu tür alanların 
incelenmesi, “ısı haritaları” aracılığıyla analiz 
edilmesi ve bu bölgelere hem fiziksel düzenle-
meler hem de kolluk destekli önleyici güvenlik 
uygulamaları getirilmesi, toplumda suça meyilli 
bireylerin caydırılmasını sağlayabilecek bir stra-
teji olarak değerlendirilebilir (Akman Çınar, 
2012).

Güvenlik-Kolaylıklar-Özgürlükler Dengesinde 
Toplum ile İşbirliği Temelli Örnek Uygulamalar

Kent güvenliğinin sağlanmasında toplum temelli 
ana uygulamaların, bireyden topluma yayılacak 
güvenlik algısını şekillendirmek açısından hem 
bu konuda bilinçlenmiş ve yurttaşlık bilinci ile 
kolektif hareket etmeye gönüllü bir toplum 
gerektirdiği hem de bireysel güvenliğini düşün-
düğü kadar her bir diğer bireyin de güvenliğini 
önemseyen iç görüye sahip yurttaşların var 
olduğu bir platformda şekillenebileceği söyle-
nebilir.
Kişisel Verilerin Korunması Kanunu ve benzeri 
yasal regülasyonların da işin içine gireceği ve 
bireysel hak ve özgürlüklerin kısıtlanmadığı bir 
ortamda kolektif bilinç ile toplumun güvenliğe 
doğrudan desteğinin sağlandığı bir ortam 
yaratmak oldukça güç görünse de bu mümkün-
dür. Örneğin, bir binanın ön ve arkalarında 
görüşü engelleyecek yüksek ağaçların pencere 
ve balkonlara uzanışlarının engellenerek sakin-
lerce budanması; site girişlerine yaklaşma ve 
uzaklaşma halindeki bireyleri görebilecek şekil-
de dijital sistemler ve güvenlik kameraları tesisi; 
apartman giriş kapılarında ve arka bahçelerde 
gece aydınlatmayı sağlayarak görüşün artırıl-
ması; mahalle evleri aracılığıyla mahalle sakin-
lerinin iletişimlerinin güçlendirilerek güvenlik 
algılarına ilişkin gözlem ve deneyimlerini pay-
laşmaları ve birlikte yasalar dâhilinde tedbir 
geliştirmeleri; bina giriş kapısının sağlam ve 
demirden olmasına dikkat edilmesi gibi uygula-
maların genel güvenliğe ve güvenlik algısına 
olumlu etkilerde bulunacağı ifade edilmektedir 

(Gündüzöz, 2021, s. 339).
Diğer yandan toplum destekli kolluk uygulama-
ları olarak adlandırılabilecek başka uygulama-
lar da bu kapsamda düşünülmelidir. Özel 
güvenlik görevlilerinin kolluk ve mahalle sakinle-
riyle irtibatlarının güçlendirilmesi, sakinlerin 
doğrudan bölgeden sorumlu kolluk ile iletişim 
kurabilmesi gibi uygulamalarla toplumun genel 
kent güvenliğinin sağlanmasında önemli katkı-
lar sunabileceği belirtilmektedir. Kolluk ile 
vatandaş arasındaki engellerin kaldırılması ve 
doğrudan temasın sağlanması, vatandaş üze-
rinde genel bir otoriterlikten ziyade suç ve suç-
luya dönük bir bakış açısının ön plana çıkmasını 
sağlayarak istenen kolektif durumu yaratacak-
tır.
Çünkü güvenlik–kolaylıklar dengesinin, güvenlik 
tedbirleri lehine aşırı bozulması özellikle kentli 
bireylerde “kontrollü bölge” algısına ve yaşam-
larının denetlendiği hissine neden olabilecektir 
ki bu arzu edilen bir durum değildir. Esas olan, 
suç ve suçluyla mücadeledir. Kentsel mekânın, 
kent sanki büyük bir kaos içerisindeymiş gibi 
ayrıştırılması; demokratik talepler, hak ihlalleri 
ve itirazların bastırılmaya çalışılması, kolluğun 
kentsel peyzajın parçası haline gelmesi bu 
açıdan güvenden ziyade güvensizlik algısına 
neden olabilmektedir. Kolaylıklar dengesinin 
bozulmasına yol açan her uygulama, kentli 
nüfusta güvenlik algısını olumsuz etkileyebil-
mektedir.
Bu bağlamda kent bütününün en küçük alt 
birimlerinden olan mahalle ve mahalleli kav-
ramlarının ve bunların genel kent güvenliği üze-
rindeki etkilerinin incelenmesi yerinde olacaktır. 
Kentsel güvenlikten bahsedebilmek için işe kenti 
oluşturan en küçük birim olan mahalleden baş-
lamak gerekmektedir. Mahallelerin geçmişten 
günümüze “halkın birlikte yaşayabilmesinin 
sigortası” olarak kentsel güvenliği sağlayan 
önemli birimler olduğu ifade edilmektedir (Zeren 
& Şimşek, 2021, s. 659–666).
Mahalle, “bir kentin, kasabanın, büyükçe bir 
köyün yönetim bakımından bölündüğü, yapı 
bölgeciklerinden ve insan topluluklarından 
oluşan en küçük parçalardan her biri” olarak 
tanımlanır (Keleş, 1998, s. 96). Tarihsel olarak ma-
halleler genellikle ortak kültürel geçmişe, inanç 
temelli veya ekonomik sınıf benzerliğine sahip 
bireylerden oluşmuştur. Bu nedenle mahalle 
sakinleri arasındaki etkileşim ve dayanışmanın 

da belirgin olması doğaldır. Bu bağlamda ma-
halle, sakinleri arasındaki ilişki düzeyinin ve top-
lumsallaşma ilişkisinin yoğun olduğu en küçük 
yerleşim birimi olarak tanımlanabilir (Zeren & 
Şimşek, 2021, s. 660).
Zeren ve Şimşek (2021), “Mahalle Bilgi Sistemi” 
(MBS) adlı dijital bir çözüm önerisiyle mahalle 
temelli güvenlik yaklaşımını geliştirmektedir. 
Yazarlara göre, bu sistem vatandaşların mahal-
leleriyle ilgili bilgi paylaşımı yapabilecekleri, 
sosyal-kültürel etkinliklerden haberdar olabile-
cekleri, talep ve şikâyetlerini iletebilecekleri bir 
dijital platform işlevi görebilir. Bu sistemin 
“Muhtar Bilgi Sistemi” ve “Kimlik Paylaşım Siste-
mi” gibi mevcut altyapılarla entegre edilmesiyle, 
mahalleli vatandaşların güvenliğe doğrudan 
katkı sağlayabileceği öngörülmektedir.
Bu sistemin olası katkıları arasında vatandaşlar-
da ait olma bilincinin gelişmesi, sosyal bağların 
güçlenmesi, mahalle içi iletişimin artması, riskli 
durumların hızlı bildirilmesi ve yerel yönetimlerin 
yükünün hafiflemesi yer almaktadır. Ayrıca, 
vatandaşlık bilincinin gelişmesiyle kolektif 
sorumluluk paylaşımı sağlanarak kent güvenli-
ğine doğrudan katkı sağlanabileceği belirtil-
mektedir (Zeren & Şimşek, 2021, s. 664–666; 
Alada, 2019).
Modern kent güvenliği, teknolojik altyapıların 
etkin kullanımıyla önemli ölçüde güçlenmiştir. 
Güvenlik kameraları, biyometrik tanıma sistem-
leri, büyük veri analitiği, Coğrafi Bilgi Sistemleri 
(CBS), yapay zekâ tabanlı tahminleme modelleri 
ve acil durum yönetim yazılımları günümüzde 
kamu güvenliğinin ayrılmaz parçaları hâline gel-
miştir. Bu teknolojiler, risklerin erken tespit edil-
mesini, olaylara hızlı müdahaleyi ve stratejik 
karar alma süreçlerinin güçlendirilmesini sağlar. 
Aynı zamanda toplumsal katılım mekanizmala-
rıyla entegre edildiğinde, güvenlik politikalarının 
daha şe�af ve hesap verebilir biçimde yürütül-
mesine katkı sunar.
Toplum ile işbirliği temelli güvenlik uygulamala-
rının dijitalleşme ile birleşmesi, kent güvenliği 
açısından çarpan etkisi yaratabilmektedir. Nite-
kim Dubai’de geliştirilen “Dubai Polisi” uygula-
ması, vatandaşların uydu aracılığıyla en yakın 
çevrimiçi polis birimine ulaşmasını sağlayarak 
hızlı müdahale imkânı sunmaktadır (Yıldırım & 
Dinçer, 2025). Benzer biçimde Amsterdam’da 
RFID etiketleriyle değerli eşyaların izlenmesi, 
hırsızlık oranlarının önemli ölçüde azalmasına 

neden olmuştur (Yıldırım & Dinçer, 2025).

Kent Güvenliğinde Sivil Disiplin: Vatandaşlık 
Asgari Müştereği ve Kolektif Bilinç

Sokakta yürürken, evde haber izlerken veya 
tanıdıklarımızın anlattıkları yaşam olaylarını din-
lerken hiç kendi kendinize “Ne yapabilirim?” diye 
sordunuz mu? Aslında bu sorunun altında, 
tanıklık ettiğimiz olaylara ilişkin ahlaki gerçeklik-
lerin yüzümüzdeki tokat etkisini hissettiğimiz ve 
yaşamı ahlaki bir çerçeveden sorguladığımız an 
yatar. Soru, genel ahlak ve etik açısından geniş 
bir yelpazede değer bulabilir. Ancak özel olarak 
kentli vatandaş bağlamında değerlendirildiğin-
de, mahalle kolektifinde olduğu gibi, kanunlara 
ve vatandaşlık uygulamalarına saygılı bireylerin 
“kendiliğinden iş görme becerisi” ne kadar 
yüksek olursa ve güvenlikten sorumlu birimler 
(kolluk/yardımcı kolluk) ile ilişkileri ne kadar güç-
lenirse, vatandaşlık asgari müştereklerinde o 
denli birleşileceği ve kolektif bilincin oluşacağı 
varsayılabilir (Örselli, Bayrakcı, & Dinçer, 2019).
Çevrede bunca olay yaşanırken ve toplumsal 
huzur ile güvenlik gün geçtikçe daha çok tehdit 
altına girerken, güvenlik aynı zamanda bir 
“ahlaki mesele” olarak da değerlendirilebilir; bu 
ahlaki mesele, kolektif bilinç aracılığıyla bir 
nebze kontrol altına alınabilir (Örselli, Bayrakcı, 
& Dinçer, 2019). Sosyolog Kai Erikson, yalnızca 
bireylerin değil, toplulukların da travmatize ola-
bileceğini belirtir. Her tekil olay, mağduru olduğu 
kadar tanık olan ve haberdar olan herkesi etki-
ler. Örneğin Kocaeli’nde çocuğunun yanında 
şiddete maruz kalan bir baba örneğinde, 
babaya yöneltilen fiziksel şiddet, en büyük 
yarayı çocuğun almasına neden olur; o an 
çocuk, yalnızca babasının değil toplumun da 
korunmadığını öğrenir. Bu tür olaylar aktarılıp 
büyütüldüğünde, bireylerde ve topluluklarda bir 
güvenlik kırılmasına yol açar. Bu nedenle kamu-
sal alanda alınan yaralar, bireysel olmaktan 
çıkarak kuşaktan kuşağa taşınabilecek bir 
güvenlik kırılmasına dönüşür. Bireyin korunama-
dığı bir toplum, sadece bireylerin değil, kolektif 
yaşamın da kırılganlığını ortaya koyar (Yavuz, 
2025).
Böyle bir durumda ne yapılabilir? Burada huku-
kun koyduğu kurallardan öte, “bir ebeveyn asla 
çocuklarının yanında küçük düşürülmemelidir” 
gibi bir içsel motivasyon gereklidir. Peki bu içsel 

motivasyon nasıl yaratılabilir? İşte esas soru 
buradadır (Örselli, Bayrakcı, & Dinçer, 2019).
Bu süreçte, toplumsal bağların zayıfladığı, 
anonim ilişkilerin ağırlık kazandığı modern kent 
yapısında, güvenin yeniden inşası da ayrı bir 
önem taşır. Güven duygusu, yalnızca fiziksel 
tehditlerin ortadan kaldırılmasıyla değil, aynı 
zamanda bireylerin birbirleriyle kurdukları ilişki-
lerin niteliğiyle yeniden üretilir. Toplumsal daya-
nışmanın azalması, bireyler arası güvenin zayıf-
laması ve sosyal yabancılaşmanın artması, 
kentlerde güvensizlik hissini derinleştirirken, 
işbirliğine dayalı sosyal hareketlilik bu olumsuz 
eğilimleri tersine çevirebilir. Bu nedenle kent 
güvenliği, “insanın başka insanlarla var olduğu” 
gerçeğini temel kabul eden ve toplumsal ilişkile-
rin güçlendirilmesini önceleyen yaklaşımlarla ele 
alınmalıdır. Buradan hareketle güvenli bir kent 
ortamının oluşumu, yalnızca teknik çözümlerin 
değil aynı zamanda sosyal sermayenin güçlen-
mesinin bir sonucudur. Toplumun farklı kesimleri-
nin işbirliği yapabildiği, ortak amaçlar etrafında 
buluşabildiği ve birlikte hareket etme kapasite-
sinin geliştiği bir kent yapısı, güvenlik sorunlarına 
karşı hem daha dirençli hem de daha üretken bir 
karakter sergiler. Bu bağlamda, kent güvenliği-
nin geleceğine yönelik tartışmaların merkezine 
toplum temelli modellerin yerleşmesi tesadüf 
değildir. Çünkü güvenlik, ancak toplumsal katılı-
mın süreklilik kazandığı ve ortak değerlerin dav-
ranış biçimlerine yansıdığı durumlarda sürdürü-
lebilir hâle gelebilir.
Bu noktadan sonra, kent güvenliğinin yalnızca 
kurumsal değil aynı zamanda toplumsal boyu-
tunu esas alan toplum ile işbirliği temelli uygula-
maların ele alınması, konunun daha bütüncül bir 
çerçevede değerlendirilmesine imkân sağlaya-
caktır.

  “İnsan ancak başka insanlarla insandır.” — 
Ahmet Ümit

Toplumsal güvenlik, yalnızca suçun azaltılması 
değil; bireylerin kendilerini güvende hissettikleri, 
aidiyet geliştirdikleri ve sosyal ilişkilerin güçlen-
diği bir yaşam ortamının oluşturulmasını ifade 
eder. Kentleşmenin hızlanmasıyla birlikte 
güvenlik olgusu, fiziksel tehditlerden ziyade 
bireylerin algıları, duygusal deneyimleri ve top-
lumsal ilişkileri çerçevesinde yeniden değerlen-
dirilmektedir.

Güvenlik Algısı ve Kent Psikolojisi

Güvenlik, yalnızca suç oranlarının düşüklüğüyle 
açıklanamaz; bireyin yaşam alanında kendini 
güvende hissetme düzeyiyle yakından ilgili 
psikolojik ve sosyal bir yapıdır (İçli, 2018). Bu 
nedenle güvenlik, ölçülebilir risklerin ötesinde, 
bireylerin kent yaşamına ilişkin deneyimlerine, 
duygusal tepkilerine ve gelecek beklentilerine 
dayanan çok katmanlı bir algı sürecini kapsar 
(Bal, 2004).

Kent psikolojisi alanındaki araştırmalar, bireyle-
rin kalabalıkta yalnız hissetme, toplumsal çözül-
me, aidiyet kaybı ve kamusal alanı kullanmada 
tedirginlik gibi duygusal durumlar nedeniyle 
güvensizlik yaşadığını göstermektedir (Demir-
güç�Kunt, 2015). Bu durum modern şehirlerde 
güvenliğin yalnızca “suçun olup olmaması” ile 
değil, kent deneyiminin huzur verici olup olma-
ması ile ölçülür hâle geldiğini ortaya koymakta-
dır (Balcı, 2013).

Güvenlik algısını etkileyen temel unsurlar fiziki 
çevre, toplumsal yapı ve bireysel psikoloji olmak 
üzere üç boyutta değerlendirilmektedir (Kara-
taş, 2019). Bu nedenle çağdaş güvenlik yöne-
timleri, güven duygusunun güçlendirilmesinde 
yalnızca kolluk güçlerinin değil; toplumsal ileti-
şim süreçlerinin, bilinçlendirme faaliyetlerinin ve 
önleyici sosyal politikaların da önemli bir rol 
oynadığını vurgular (Koçak, 2014).

Büyükşehirlerde özel güvenlik birimleri, toplum 
ile güvenlik uygulamaları arasında iletişim köp-
rüsü kuran önemli aktörler hâline gelmiştir. Bu 
nedenle özel güvenlik görevlilerinin yalnızca 
teknik becerilerle değil; empatik iletişim, kriz 
yönetimi ve toplumsal duyarlılık gibi psiko-sos-
yal yetkinliklerle desteklenmesi gerekmektedir 
(Özer, 2017).

Mahalle Kimliği, Sosyal Bağlar ve Güvenlik

Kent güvenliği yalnızca teknik sistemlerle değil; 
mahalle düzeyindeki sosyal ilişkilerin niteliğiyle 
yakından ilişkilidir. Mahalle, gündelik hayatın 
örgütlendiği, aidiyet ve dayanışmanın şekillen-
diği temel bir sosyal birimdir (Seyyar, 2016).
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Sosyolojik araştırmalar, güçlü sosyal bağlara 
sahip mahallelerde suç oranlarının düşük, top-
lumsal dayanışmanın ise yüksek olduğunu gös-
termektedir (Giddens, 1998). Bu durum, doğal 
denetim ve karşılıklı gözetim mekanizmalarının 
etkili çalışmasından kaynaklanmaktadır (Yalçın-
dağ, 2012).

Kolektif etkililik kavramı, mahalle sakinlerinin 
ortak sorunlara müdahale kapasitesini ifade 
eder ve güvenliğin sosyal boyutunu güçlendiren 
önemli bir unsurdur (Sampson, 2001). Mahalle-
lerde sosyal iletişim ağları, komşuluk ilişkileri, 
ortak kimlik ve dayanışma kültürü güvenlik üze-
rinde koruyucu etki yaratır (Soyaslan, 2007).

Bu nedenle site güvenliği, AVM güvenliği veya 
kamusal tesislerde görev yapan özel güvenlik 
personeli, yalnızca risk tespiti yapan personel 
değil; mahalle ölçeğinde toplumsal iletişimi 
güçlendiren bir aktör hâline gelmiştir (Gümüş, 
2015).

Çevresel tasarımla suç önleme yaklaşımı 
(CPTED), mahalle güvenliğinde aydınlatma, açık 
görüş alanları ve sokak düzenlemeleri gibi 
mekânsal müdahalelerle güvenliği artırmayı 
hedefler (Newman, 1996).

Toplum Temelli Güvenlik ve Katılımcı Müdahale 
Modelleri

Geleneksel güvenlik anlayışı, güvenliği merkezi 
ve devlet odaklı bir süreç olarak görürken, 
modern yaklaşımlar suç ve risklerle mücadelede 
toplumun aktif katılımını gerekli görmektedir 
(Şahin, 2010). Toplum temelli güvenlik modeli; 
risklerin kaynağını azaltan, önleyici tedbirleri 
güçlendiren ve çok aktörlü işbirliği gerektiren bir 
yaklaşımdır (Bilge, 2019).

Bu modelin temel ilkeleri ortak sorumluluk, önle-
yicilik, katılımcılık, yerellik ve güven ilişkisidir 
(UNDP, 2016).

Katılımcı Müdahale Modelleri
• Toplum destekli güvenlik programları
• Mahalle güvenlik toplantıları
• Suç önleme kurulları
• Gençlik destek programları
• Okul güvenliği programları
• CPTED uygulamaları

Bu uygulamalar, güvenliği yalnızca tehditlere 
karşı savunma değil; sosyal dayanıklılık inşası 
olarak görmektedir (İçişleri Bakanlığı, 2021).

Özel güvenlik sektörü ise bu stratejilerin saha-
daki en görünür aktörlerinden biri hâline gelmiş-
tir (Duman & Karabacak, 2020).

Kırılgan Gruplar ve Psiko-Sosyal Destek Meka-
nizmaları

Kırılgan gruplar; çocuklar, kadınlar, yaşlılar, 
engelliler, göçmenler ve dezavantajlı toplulukla-
rı içeren geniş bir kategoridir (Işık, 2022). Bu 
gruplar çoğu zaman suçun mağduru hâline gel-
mekte ve çeşitli risklerle karşı karşıya kalmakta-
dır.

Dil engeli, fiziksel yetersizlikler veya sosyal 
dışlanma gibi nedenlerle güvenlik hizmetlerine 
erişimde zorluk yaşanabilmektedir (Aile ve 
Sosyal Hizmetler Bakanlığı, 2020). Bu nedenle 
güvenlik politikalarının psiko-sosyal destek me-
kanizmalarıyla güçlendirilmesi zorunludur 
(WHO, 2018).

Psiko-sosyal destek uygulamaları; travma son-
rası ilk yardım, yönlendirme ağları, şiddet bildi-
rim sistemleri, yaşlı ve engelli koruma çözümleri 
ve çok dilli güvenlik iletişimi gibi çeşitli alanları 
kapsar (Eren, 2021).

Kapsayıcı Güvenlik ve Özel Güvenlik Sektörü

Kapsayıcı güvenlik yaklaşımı, herkes için eşit 
güvenlik ilkesini benimseyen hak temelli bir mo-
deldir (Erdem, 2017). Bu model erişilebilirlik, 
güven ilişkisi ve toplumsal duyarlılık ilkeleri üzeri-
ne kuruludur.

Özel güvenlik sektörü sahada kırılgan gruplarla 
en sık karşılaşan birim olduğundan, personelin 
sadece fiziki güvenlik değil insani güvenlik yak-
laşımına da hâkim olması gerekir (Bayraktar, 
2018).

Bu bağlamda özel güvenlik eğitimlerinde; top-
lumsal hassasiyet, etik davranış, kriz yönetimi, 
kırılgan gruplarla iletişim ve kültürel farkındalık 
gibi içeriklerin bulunması temel gerekliliktir 
(Erdem, 2017).
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Bu uygulamalar, güvenliği yalnızca tehditlere 
karşı savunma değil; sosyal dayanıklılık inşası 
olarak görmektedir (İçişleri Bakanlığı, 2021).

Özel güvenlik sektörü ise bu stratejilerin saha-
daki en görünür aktörlerinden biri hâline gelmiş-
tir (Duman & Karabacak, 2020).

Kırılgan Gruplar ve Psiko-Sosyal Destek Meka-
nizmaları

Kırılgan gruplar; çocuklar, kadınlar, yaşlılar, 
engelliler, göçmenler ve dezavantajlı toplulukla-
rı içeren geniş bir kategoridir (Işık, 2022). Bu 
gruplar çoğu zaman suçun mağduru hâline gel-
mekte ve çeşitli risklerle karşı karşıya kalmakta-
dır.

Dil engeli, fiziksel yetersizlikler veya sosyal 
dışlanma gibi nedenlerle güvenlik hizmetlerine 
erişimde zorluk yaşanabilmektedir (Aile ve 
Sosyal Hizmetler Bakanlığı, 2020). Bu nedenle 
güvenlik politikalarının psiko-sosyal destek me-
kanizmalarıyla güçlendirilmesi zorunludur 
(WHO, 2018).

Psiko-sosyal destek uygulamaları; travma son-
rası ilk yardım, yönlendirme ağları, şiddet bildi-
rim sistemleri, yaşlı ve engelli koruma çözümleri 
ve çok dilli güvenlik iletişimi gibi çeşitli alanları 
kapsar (Eren, 2021).

Kapsayıcı Güvenlik ve Özel Güvenlik Sektörü

Kapsayıcı güvenlik yaklaşımı, herkes için eşit 
güvenlik ilkesini benimseyen hak temelli bir mo-
deldir (Erdem, 2017). Bu model erişilebilirlik, 
güven ilişkisi ve toplumsal duyarlılık ilkeleri üzeri-
ne kuruludur.

Özel güvenlik sektörü sahada kırılgan gruplarla 
en sık karşılaşan birim olduğundan, personelin 
sadece fiziki güvenlik değil insani güvenlik yak-
laşımına da hâkim olması gerekir (Bayraktar, 
2018).

Bu bağlamda özel güvenlik eğitimlerinde; top-
lumsal hassasiyet, etik davranış, kriz yönetimi, 
kırılgan gruplarla iletişim ve kültürel farkındalık 
gibi içeriklerin bulunması temel gerekliliktir 
(Erdem, 2017).

Günümüzde özel güvenlik görevlilerine yönelik 
eğitim içeriklerinde;

• Toplumsal hassasiyet ve etik davranış,
• Kriz ve çatışma yönetimi,
• Çocuk, kadın ve engelli bireylerle güvenli iletişim,
• Acil durumlarda psikolojik destek yönlendirmesi,
• Göçmenlerle empatik iletişim ve kültürel yaklaşım

gibi konuların yer alması, kapsayıcı güvenlik 
yaklaşımının sahada uygulanabilirliğini artır-
maktadır.

Sonuç

Kentlerde güvenlik; mekânsal düzenlemeler, 
sosyal ilişkiler ve bireysel psikolojinin kesişiminde 
şekillenen çok boyutlu bir olgudur. Toplum 
temelli, katılımcı ve kapsayıcı bir güvenlik yakla-
şımı, hem toplumsal dayanışmayı güçlendir-
mekte hem de kırılgan grupların korunmasını 
sağlamaktadır. Özel güvenlik sektörü ise bu 
dönüşümün sahadaki en önemli paydaşıdır.
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Benchmark...

Aktif Çalışan ÖGG 
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İSTGÜVEN ÖGG Sayısı
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İSTGÜVEN’de Kadın ÖGG Sayısı
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Denetim Verileri
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UYGUNSUZ TAVIR VE DAVRANIŞLAR -
ÇEVREYE RAHATSIZLIK VEREN ŞAHIS

4%

ŞÜPHELİ ŞAHIS -ARAÇ -
PAKET -GÖMÜ

7%

KAÇAK KAZI -YAPI -MAL -
İLAÇ -İÇKİ -GÖMÜ -
DEFİN -ÇEKİM VB.

2%

KAYIP -KAÇAK -
KİMSESİZ 

VATANDAŞ
4%

ZORLUK ÇIKARMA -
YASAK İHLALİ 

8%
EYLEM -

PROVAKASYO
N 

1%

KAMU MALINA 
ZARAR 

VERİLMESİ-
YASAK İHLALİ

5%

HIRSIZLIK -GASP -
KAPKAÇ

6%

UYUŞTURUCU SATICILIĞI -
BAĞIMLISI -ALKOLLÜ ŞAHIS

13%

İNTİHAR ETME -
GİRİŞİMİ

3%

SİLAH BULUNMASI -
BULUNDURMA -

KULLANIMI -KESİCİ ALET 
TESPİTİ

2%

ÖLÜM OLAYI -
CESET TESPİTİ

1%

YARALAMA -SALDIRI 
( SİLAH -BIÇAK VB. )

1%

TACİZ -CİNSEL 
İSTİSMAR

4%

YARDIM TALEBİ -
KAÇIRILMA -KAÇMA 

4%

DARP -TEHDİT
2%

KAVGA -TARTIŞMA -
TAŞKINLIK

25%

UYGUNSUZ TAVIR VE DAVRANIŞLAR -
ÇEVREYE RAHATSIZLIK VEREN ŞAHIS

3%

ŞÜPHELİ ŞAHIS -ARAÇ -
PAKET -GÖMÜ

12%

KAÇAK KAZI -YAPI -MAL -
İLAÇ -İÇKİ -GÖMÜ -DEFİN -

ÇEKİM VB.
2%

KAYIP -KAÇAK -KİMSESİZ 
VATANDAŞ

5%

ZORLUK ÇIKARMA -
YASAK İHLALİ 

9%

EYLEM -
PROVAKASYON 

1%

KAMU MALINA ZARAR 
VERİLMESİ-YASAK 

İHLALİ
5%
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Genel Müdür Mesajı
Terör, toplumsal olaylar ve doğal afetler sırasında yapılması gerekenlerle ile 
ilgili yanlış bilgiler ve uygulamalar sonucu çok sayıda ölümlü ve ağır 
yaralanmalı yan hasarlarla karşılaşılmaktadır.

İSTGÜVEN İstanbul Güvenlik A.Ş. tarafından hazırlanan bu bültende 
aşağıdaki durumlar oluştuğu takdirde zarar görmemeniz ya da zararı 
asgariye indirebilmenize katkı sağlayacak bilgiler yer almaktadır. Bu 
bilgilerin İBB bünyesinde görev yapan tüm çalışma arkadaşlarıma yararlı 
olmasını temenni eder, güvenli ve sağlıklı günler dilerim.

Farkındalık Broşürlerimizi Okudunuz mu ?

Farkındalık
Bültenlerimize
Ulaşmak İçin




